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Szekszárd—Budapest.
Szekszárd—Budapest! — tessék 

beszállaiii, indul a — gyorsvonat!
Mily pompásan hangzik. Fájdalom 

ózonban mindez a jövő zenéje. Akkor 
járunk mi majd csak gyorsvonaton, 
mikor más vidékbeliek már — repül­
nek s a m. kir. államvasutak rozoga 
gépeit nekünk adják nagy kegyesen 
— elhasználni.

Főispánunk nemes ambiczióval 
vette kezébe nyomorúságos vasutügyün- 
ket. Nem az ő jóakaratán, utánjárásán 
múlt, hogy kedvezőbb összeköttetést 
nem nyertünk. De ugylátszik, legfel­
jebb valami különös Isten csodája 
segíthet már mi rajtunk. Tolna vár­
megye nem létező földrajzi fogalom 
a vasutat dirigálok előtt.

De térjünk a dologra.
Ludvitjh ur májusi menetrendjé­

nek megérkezett a — kommentárja 
is. Kommentár nélkül bizony meg sem 
igen értettük volna. V vasat ügyében 
a múlt év szeptember 21-én fen tjárt 
deputácziót a kereskedelem ügyi mi­
niszter oly kitüntető szívességgel fo-

, menet-gadta, liogy ha csak az u_ 
rend“ állott volna rendelkezésünkre, 
nem gondolhattunk volna egyebet, 
minthogy a vasutigazgató ur

nat, még ha közvetlenül nem is ő a 
hibás, de ő a felelős embereinek tet­
teiért), egygyel ismét gyarapította a 
vasutak sztrájkba igazgatása körül 
való apró tévedéseit. Sajnos, a keres­
kedelemügyi miniszter urnák a vár­
megyéhez s Szekszárd városához in­
tézett leirata arról győznek meg ben­
nünket, hogy Ludvigh urnák igaza, 
sőt pokoli igaza van. agy hogy Szek- 
szárdnak a kereskedelemügyi minisz­
ter ur által is elismert igazát ismét 
sikerült elnyomnia az ő extra igazsá­
gával, mert hogy régi vágyunk telje­
sedése nem Kossuth Ferencz jóindu­
latán, de a vasutigazgiUóság régi ezopf- 
ján, sőt határozott rosszakaratán mú­
lott, majdnem kétség leien.

De lássuk a kereskedelemügyi 
miniszter urnák leiratát :

A 4002. és 4003. sz. vonatok közleke­
désének az uj vonatpár engedélyezése tejében 
a város közönsége által javaslatba hozott be­
szüntetését nem találtam engedélyezlietőnek 
mert ez a t-árbogárd >7,érdi vonal men­
tén tek v - és Tolnavármeg' 1 avz ta.i t"zn, hiva­
talos - magánügyeik folytán is természete­
sen tizekszávdra gravitáló községeknek érde­
keivel a legélesebb ellentétben volna, amennyi­
ben ez az érdekeltség megúsztatnék a tizek 
szálaidul való kedvező összeköttetéstől, mely- 
ly el az utat egy nap alatt megtehetik, inig a 
város közönsége által javasolt uj rend szerint 
előtte való nap kellene az érdekelteknek el 
utazni, amennyiben dolgukat délelőtt el nem

végezhették vsak harmadik nap térhetnie ek 
vissza.

Az uj vonatpár tehát csakis a jelenlegi 
vonatok megtartása mellett Tolna bevezethető.

Ehhez azonban a jelenleg szolgálatot 
teljesítőkön kívül egy további mozdony és 
vonatszerelvény volna szükséges, amivel a 
m. kir. államvasutak igazgatósága a fennálló 
nagy hiány mellett ez idő szerint egyáltalán 
nem rendelkezik.

De ettől eltekintve egyéb akadályai 
is vannak annak, hogy a két uj vonatpárt 
engedélyezhessem.

Nevezetesen ezen vonatpár csak az eset­
ben volna engedélyezhető, ha a vonal előző­
leg éjjeli forgalomra berendeztetnék.

Ez mintegy 47,000 korona befektetési, 
és azonkívül mintegy 14,000 korona évi sze­
mélyzeti költség szaporulattal volna össze­
kötve. Ehhez járulna továbbá a vontatási 
költségeknek szintén évi 44,000 koronával 
való megnövekedése.

Mindezekhez hozzá számítva az alkal­
mazandó uj mozdony és vonatszerelvény be­
fektetési értékét, a jelentékeny költség töb- 
let a vonal ez időszerinti csekély forgalmával 
indokolható annál hevesbe volna, mert az 
,V. által elérendő gyorsvonat! csatlakozásnak 
hasznát az. utazó közönségnek aránylag csak. 

: csekély része veheti, és így a kérelmezett 
vonatok kellő kihasználására sem lehetne 
számítani.

A vonatok alapsebességének kérelme­
zett felemelésére még megjegyzem, hogy az 
csak a felépítmény megfelelő megerősítése 
után volna keresztül vihető, ami mmtegy 
72,000 korona beruházási költséget okozna. 
Ezzel szemben pedig az elérhető előny csak 

í az volna, hogy tiárbogárd és tizekszárd kő-

TÁRCZA. Wosinsky mint országos fel-

Emlékezés.
Sóvárgó lelkem enyhül I keresve,
Ar elmúlott időkre visszaszáll,
Megáll egy percre boldogan merengve,
Hol egg-egg szép emlékre is talál.
Boldog mosollyal révedez, ha néha 
A: elpusztult mezőn virágra lel,
Bs felvidulva, sütkérezve játszik,
Hol a homályt csillag-fény űzi el.

Kévés szép emléket Üdéd a múltban,
Kevés derül Üdéd bús étiemen,
S ha röpke szárnyon röppen ál a célén, 
('.sok pusztulásra lel, virágra nem.
(Isid; egy szép elméknél időz merengve,
Csuk erre néz örömmel, boldogan.
Kz a le képed, óh szivem szerelme.
Csak ezl keresi ánosánlahin.

Pedig régen voll, amikor latromba 
Lágyan, szerelmesen öleli elek,
Ks izzó csókjaim ajkadra lopva 
Susogtam el neked szerelmeméi.
liég voll............. 4zóla más rabolja csókod.
Ilósxin nyakad hévvel ölelve ál,
Kngem feledtél . ... s messze, messze tőled 
Ln mégis áldva emlékszem redd.

KA YOS LÁSZLÓ.

Wosinskyt a régészeti tudomány terén 
kifejtett kitűnő munkálkodásáért, s a szek­
szárdi múzeum megteremtése körül szerzett 
érdemeiért a közök tatásügy i miniszter 1901-ben 
kinevezte a múzeumok és könyvtárak országos 
felügyelőjévé. A kinevezési okirat szerint 
Wosinskyra a régészeti múzeumok ügyköré­
nek ellátását bizták.

E megbízásnak, valamint minden egyéb 
dolgának kifogástalanul megfelelt, s szerepét 
ezen a téren is ép oly kitünően betöltötte, 
mint akárcsak a szekszárdi muzeum szel \ vi­
zesénél. Az a körülmény, hogy a, szekszárdi 
múzeumot jóformán a semmiből hozta lette, 
hogy az akadályok százféle halmazán kelleti 
keresztül gázolnia, tapasztalatait annyim 
meggyarapitotta, s a muzeumszerve esnek 
minden csinját-binját annyira kiismerte, h gy 
ebben a dologban alig lehetett volna párját 
találni. Épen azért a vidéki múzeumok ügyere 
nagy szerencse volt felügyelővé történt ki­
nevezése. Az ő rajongó lelkesedése, helyes, 
gyakorlatias felfogasa, s az az eke hogy 
mindig a lényegest, a régészetnek es a mii- 
zeuinügynek tol virágozta tását kell elsősorban 
szem előtt tartani, országszerte nagy hatást 
gyakorolt a múzeumok fejlődéseve. Másrészt 
megnyerői egyénisége, s az emberekkel szem­
ben tanúsított előzékeny bánásmódja ott is 
lelkesedést keltett, a hol nem volt: s 1- hol 
már megvolt, ott csak fokozta a buzgalmat, 
kitartást és tevékenységet.

Rendesen hat hétig tartó nyári szabad­

ságidejét használta fül arra, hogy a vidéki 
múzeumokat meglátogassa, megvizsgálja, s 
tapasztalatairól jelentést tegyen az országos 
főfelügyelőségnek. Felügyelői minőségben a 
főfelügyelőség hatáskörébe tartozó hatvanegy 
múzeumnak majdnem mindegyikében meg­
fordult, de több helyütt nem talált olyan 
állapotokat, a melyek kielégítették.

A vidéki múzeumok jó része a múlt 
század utolsó tizedében, a nagy nemzeti föl- 
buzdulás idejében létesült. Voltak ugyan már 
régibb keletűek is, de egy-kettő kivételével 
eredetüket ezek sem tudják a XIX ik szá­
zad hetvenes, nyolczvanas éveméi messzebbre 
vinni, s magát a budapesti Nemzeti Múzeu­
mot is 1802-ben alapította gróf Széchenyi 
Ferencz A XlV-ik században keletkezett 
esztergomi tőegyházmegyei régiség gy üj t eraény 
ősiség tekintetében egyedül áll, s a Magyar 
Minerva Illik kötetének adatai szerint csak 
a X V111 -ik században akadunk ismét né 
hány könyvtár mellett létesült régiség- 
gyűjteményre. Ilyen a marosvásárhelyi róni. 
katli (1709) és ev. ref. (1718), a nagyka­
nizsai községi katli. főgimnázium (1760), a 
kolozsvári unitárius főiskola gyűjteménye 
(XV111 - sz.) és a gyulafehérvári tiattliviny 
könyvtár és régiségtáv (1 797). Szép szám 
mai volt e korban magán tulajdonban lévő 
érem gy ü j tem én y, de a nyilvánosabb jellegű 
régiséggyüj temen vek majdnem kivét d nélkül 
egyes kiválóbb iskolák könyvtárai mellett 
keletkeztek; igy is csak szórványosan, s 
míg könyvtár a XX ik századtól kezdte 
gyakrabban létesült, régiséggyüjtemény csak 
itt-ott találkozik.

A tuUjdonképenl múzeumok alakulása
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tölt a menetidő mintegy 40—50 perezczel 
Tolna megrövidíthető.

Minthogy pedig kellő fedezet hiányában 
a m. kir. államvasutak vonalain égetően szük­
séges beruházások közül is csak az országos 
érdekliek foganatosíthatók, arra, hogy a szó­
ban forgó vonalon közlekedő vonatok alap- 
sebességének fokozása czéljából a felépítmény 
megerősítését elrendeljem ez időszerűit ígé­
retet nem tehetek.“ — Budapest, 1907 ápr. 
24-én Kossuth.

Végül a motoroskocsi közlekedés eset­
leges bevezetésére a kereskedelmi miniszter 
megjegyzi, hogy e kérdés jelenleg még ta­
nulmányozás és kísérletezés tárgyát képezi, 
melyek befejeztéig újabb vonalakon a mo­
torkocsi közlekedést rendszeresíteni nem szán­
dékozik, ha csak arra már korábban köte­
lező ígéret nem történt.

A tanulmányok és kísérletek kedvező 
eredménye esetén azonban, a mennyiben a 
vonal viszonyai arra kedvezőknek fognak 
mutatkozni és az e czélra szükséges bitelek 
rendelkezésre fognak állani, a kérelem meg­
valósítását a kereskedelmi miniszter készség­
gel fogja előmozdítani.

Így szól a kereskedelmi miniszteri ren­
delet, mely május 1-én érkezett Tolna vár­
megye közönségéhez, épp akkor, mikor a 
vonatrend megváltoztatását vártuk.

Sorba czáfolhatnánk az itt fel- 
hozottakat. De minek, el volt ez a 
czáfolat előre mondva már százszor ée 
ezerszer. Akkor sem ért semmit, most 
sem lenne tehát semmi haszna. Egy 
mondat azonban majd kiböki a sze­
münket, az, hogy a Szekszárd által 
javaslatba hozott két vonat beszünte­
tése azért nem engedélyezhető, mert 
a „Tolnavármegyéhez tartozó, hiva­
talos és magánügyeik folytán is Szek­
szárdim gravitáló községeknek érdekei­
vel a legélesebb ellentétben volna, 
amennyiben ez az érdekeltség meg­
úsztatnék a Szekszárddal való kedvező 
-összeköttetéstől.“ Ezeket az érveket, 
mintha már hallottuk volna? Disputa 
volt róluk a fentjárt küldöttség tagjai 
között is, úgy látszik, hogy ez a ki­
fogás nem a Ludvigb ur. s nem is a

T ........... .
I kereskedelemügyi minisztérium boszor- 
■ kány konyháján főzetett ki, vagy ha 

igen, akkor is a mi egyet nem érté- i 
sünk, sokat akarásunk Tolnavármegyé­
ből szállította hozzá az inforniáczió 
keserű édes-gyökerét.

S ezzel aztán jó időre ismét sike- ; 
rült agyoncsapni az egész kérdést. Azt : 
tudtuk, hogy uj vonatokat be nem j 
állítanak. Éppen ezért kértük ezt a 
Szekszárdra előnyös változtatást, ami I 

! alig került volna az államnak vala­
mijébe.

De még" igy is lehetne a dolgon 
segíteni, csak a teherszállítást kellene 
a személyforgalomtól elválasztani. Ek­
kor személyvonataink nem 40—50 
perczet hoznának be Sárbogárdig, de 
jóval többet, mert nem töltenének fél- j 
órákat az állomásokon. Teherkocsi nem 

I igen kellene több. Két kimustrált loko- j 
motiv esetleg lenne heverőben vala- 

I melyik gépjavító műhelyben. Iskola- 
! hajóra már úgyis gyűjt a B. H. Talán 
gyüjtenénk mi is egy „uraságoktól 
levetett — lokomotivra?!“

Csak egy kis jóakarat kellene s 
minden menne, de sajna, ezt a jóaka- 

I ratot nélkülözi Szekszárd.
De hát ne lamentáljunk. Inkább 

cselekedjünk. A magyar közlekedésügy 
eme szégyenfoltját udvarias miniszteri 

j motor-igéretekkel eltakarni tovább nem 
lehet. Képviselőinknek egyenes köte­
lességük e kérdés szellőztetése. S mi 

í vármegyeiek gondoljunk ki valamit a 
helyzet javítására s ha egyhangú 
megállapodásra jutottunk, egy szivvel- 
1 élekkel szálljunk ismét síkra a város 
és a, vármegye jogos igazáért.

Ha pedig összedugott kézzel és 
meggörnyedt háttal meghajolunk a be­
fejezett tények s meg nem változtatott 
»uj* vasúti menetrendek előtt, buzgó 
fohászban legalább arra kérjük mi és 
unokáink az egek urát, hogy például

K ö Z É R D E K

ygry nagy hadgyakorlat alkalmából 
bocsássa el az államvasutak gondviselő 
szendéikét a mi vasutunkra is. A 
királyi vonalot vezető Ludvigok, ha már 
fejlődő várost nem akarnak csinálni 
belőlünk, fogadunk, hogy ö felségé­
nek kedvéért csinálnak majd legalább 
egy — Potemkin falut.

Jegyzők gyűlése.
A tolnavánuegyei központi járásbeli 

községi jegyzők egylete műit hú 30-án tar­
tott» Saekszárdon a vármegyeház kistermében 
rendes évi közgyűlését.

A közgyűlést, melyen a járásnak csak­
nem minden községe képviselve volt s amelyen 
megjelent Bajó Pál főszolgabíró, az egylet 
tb. tagja, dr. Hagyinássy Zoltán szolgabiró 
•s Schneider János járási számvevő is, Purl 
Adolf hátai főjegyző, egyleti elnök nyitotta 
meg. Szives szavakkal üdvözölte a megjelent 
tagokat, valamint az érdeklődésük kimutatá­
sául megjelent járási tisztviselőket és miután 
bejelentette, hogy Várkongi István magát 
levélben kimentette, a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére felkérte Jaiiosits Károly szekszárdi 
és Berényi Jenő alsónyéki főjegyzőket.

A tárgysorozat első pontját az elnöki 
jelentés képezte. Mi akik élénk figyelemmel 
ki sérj tik a közélet minden mozzanatát, és 
akiket a tapasztalat, az élet tanitott meg 
arra, hogy üdvös és hasznos törvényeknek 
végrehajtása, az életbe való átvitele a mos­
tohán fizetett és ritkán megbecsült községi 
jegyzőknek az érdeme, mi kik tudjuk, hogy 
mennyi előnyt tud a községi jegyző községének 
s annak lakosságának biztosítani, ha felülről és 
a lakosság részéről támogatást talál, és ha a nép 
előtt tekintélyét le nem rontják olyanok, akik 
csak a maguk tekintélyére esküsznek : abban az 
irányzatban, melyet ez a tartalmas jelentés 
jelöl meg, a községi körigazgatás egy szebb 
jövőjének zálogát látjuk.

A jelentésnek bevezető vészét általános 
jelentőségű voltánál fogva következőkben kö­
zöljük :

Tisztelt közgyűlés !
Minden ezéi csak a rendelkezésére álló 

szükséges és megfelelő feltételek, eszközük 
arányában nyerhet megvalósulást.

a közműveltség általános emelkedésével kar­
öltve a múlt század végén történik. A régé­
szeti tudomány fejlődése, a föld alól nagyobb 
mennyiségben előkerülő leletek s a külföld 
példája buzditólag hatnak arra, hogy a régi­
ségek üsszegyUjtessenek és megőriztessenek. 
Egyesek lelkesedése itt is, ott is megteremti 
a múzeumot, a mely lassan-lassan nemcsak 
a régiségek befogadására szolgál, hanem haj­
léka lesz a szépművészeti, iparművészeti és 
néprajzi gyűjteményeknek is. Így az 1903 
év végén Magyarországon 1498 könyvtáron 
kivid volt 227 régiségtár, 33 szépművészeti, 
•33 néprajzi és 186 természetrajz! gyüjte 
mény.

E rohamosan szaporodó múzeumok be­
rendezése, gyarapítása, fejlesztése mindig attól 
függött, hogy a lelkes alapítóban volt-e meg­
felelő szakértelem és szervező tehetség, s hogy 
részesültek-e kellő támogatásban. < >tt külö­
nösen, a hol a támogatás hiányzott, a mú­
zeum nem igen fejlődhetett, s mivel az orszá­
gos főfelügyelőség irányítása is csak újabb 
keletű, nem csoda, ha sok helyütt nem vol­
tak kielégítők az állapotok, mikor W o- 
sinsky megkezdte felügyelői működését.

Egyébként is a szekszárdi múzeumhoz

viszonyítva, más vidéki intézetek kisszerűek­
nek tetszettek, s e kisebb méretű gyűjtemé­
nyeknél többször az volt a hiba, hogy a 
tárgyak a legnagyobb össze- visszaságbati, 
kevés szakértelemmel voltak elhelyezve, vagy 
egyáltalán nem is akadt régészethez értő em­
ber, a ki az elrendezésre vállalkozott volna. 
Ilyenkor Wosinsky maga csinálta meg azt, 
a mit tizekszárdon nagy fáradsággal már 
egyszer elvégzett : berendezte mások muzeu 
mát is. S egyúttal iparkodott gondoskodni 
arról is, hogy valamely alkalmas egyén áll­
jon a muzeum élére, a ki nemcsak fönntar­
tani, de idővel fejleszteni is tudja a rábízott 
intézetet. Iparkodott megnyerni az illetékes 
hatóságok támogatását, megmutatta a módo­
kat, eszközöket, a melyekkel a fejlesztés le 
betűvé válik, s minden aprólékosságra is 
kiterjedő, gyakorlatias tanácsaival szinte biz­
tosította az illető múzeumnak helyes irány­
ban való haladását.

Fölkutatta a magángyűjteményeket s 
rajta volt, hogy azok nyilvános múzeumokba 
kerüljenek. Fölhívásokat szerkesztett, s a mú­
zeumok gondviselőit rávette, hogy ezeket a 
közönség, a nép széles rétegeiben terjesszék 
el, mert csak a kellő fülvilágositások után

várható, hogy a régészetben járatlan közön­
ség az értéktelennek látszó tárgyakat be- 
szolgátatja a múzeumba. Általában minden­
kor megjelölte az utat, amelyen haladva, 
össze lehet gyűjteni az illető vármegye em­
lékeit, s meg lehet tölteni a múzeumot.

ti a hol az egy begy tilt anyag elhelye­
zésében hiány mutatkozott, valóságos előadá­
sokat tartott a muzeum őreinek az egyes 
régészeti korokról, a tárgyak szakszerű el­
rendezéséről, kiállításáról. Esetleg elvitte ma­
gával az intézet őrét valamely alkalmas 
helyre, és próba ásatást rendezett, hogy az 
illető a helyszínén tanulja meg azt, a mit a 
könyvekből és' képekből bajos megtanulni. 
Mindig a leglényegesebb dolgokat tartotta 
szem előtt, hogyan kell a föld alatt rejtőző 
régi emlékeket megmenteni és összegyűjteni 
a tudomány számára. Egyúttal iparkodott a 
múzeumok őreit irodalmi munkásságra ösz­
tönözni olykópen, hogy az előkerült újabb le­
leteket és az ásatások eredményét földolgozva 
tegyék közzé a szaklapokban s ezzel is moz­
dítsák elő a régészeti tudomány fejlődését. 
A tárgyak elrendezésénél mindenkor a maga 
múzeumát állította például, és teljes joggal. 
Ezért folytonosan sürgette, hogy a kezdetié­

it mell az étvágyat és a tcstMUyt, —[ 
tett a kStiOeéat, váladékot, éjjeli

Tüdobetegsegek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajanlra.
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Ezt az igazságot hirdeti az élet minden 
megnyilvánulása, annak minden fejlődéstoka.

A mi egyletünk is, az általa kitűzött 
czélt csak abban az arányban és abban a 
mértékben fogja tudni megközelíteni, amely 
mértékben hatni tudunk czólunk érdekében. 
Mert a hatás erő. Tehát csak a kitejtett meg­
felelő erő arányában lehet a kívánt czólt 
előmozdítani.

De honnét vegyük és miből merítsük 
az ehhez szükséges erőt?

Mint fentartartási ösztön és érvényesü­
lést szolgáló vágy, feltalálható minden jegyző 
lelkében. Még aránylag kevés jegyző éb­
redt annak tudatúra, hogy a: alkotó 
erőnek mily jelentékeny tényezője lehetne. 
De ott szunnyad az erő még a legtöbb 
jegyző lelke mélyén, egyéb érzelmei, vágyai 
és törekvései alatt, elnyomva és lenézve az 
egyéni erő túlbecsülése és önhittsége által.

Csak a tapasztalat nehéz kalapácsüté- 
seinek és a legújabb idő frissebb és szaba­
dabb szellemáramlatának hatása alatt kezd 
ébredezni és nyit magának utat és tért, hogy 
teljesítse rendeltetésszerű hivatását, melynek 
nincs egyéb ezélja, mint az igazságos és 
jogos utón való érvényesüléshez vezető fejlő­
dés fokoknak előkészítése, kiépítése és biz­
tosítása.

Ne tagadjuk, a legtöbb jegyző csak 
a legújabb időben kezdi belátni, hogy egyes 
ember magában véve gyenge, tehetetlen, egy 
nagy semmi, hogy csak az összetartozó ré­
szeknek és tagoknak összessége alkot egy 
egészet, egy olyan erőtényezőt, mely arra 
képesít bennünket, hogy nagyobb és gyor­
sabb lépésekkel biztos utón baladva közelít­
sünk egy egészséges és öntudatos közszellem 
által kijelölt czélunk felé.

Látjuk az érvényesülésre törekvésnek 
élénk folyamatát a társadalom minden rété 
gében; küszöbön áll a munkás és kisbirto­
kos elemekből álló néposztály helyzetének 
lényeges átalakulása úgy társadalmi, mint 
alkotmányjogi tekintetben ; tapasztaljuk, hogy 
a rohamos haladás a közélet minden terén 
újabb és újabb reformesztnét vet fel, melyek 
közül a helyi viszonyoknak megfelelők, sür­
gős megvalósulást kívánnak, mely feladat 
mintegy természetszerűleg a községi jegy­
zőre hárul, mely alul csak azon esetben van 
menekülés, ha magára vállalja a hivatás-ér­
zet hiányának, vagy a kényelemszeretetnek 
súlyos vádját.

Mindezen okok arra késztetik a köz-
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ségi jegyzőt, hogy felismervén az egyesülés- 
i ben rejlő erőt, ápolja az összetartozandóság 

érzetét, fejlessze a társulás szellemét, még ! 
pedig nemcsak szerény körünkön belül, ha­
nem abban az irányban, hogy mi és a megye 
többi járási egyletei közt és a megyei egylet 
között a legszorosabb összeköttetés, szerves 
összefüggés létesüljön, hogy az a szervezet 
megfelelő alakban és oly módon, hogy az 

! összetartozás biztosítva legyen, kiterjesztes- 
tessék a többi vármegyékre is, úgy, hogy 

1 minden fontosabb kérdésben az összes tagok- 
i nak, mint egyazon sorsuaknak egysége, mint 
I egész juttassa kifejezésre akaratunkat. Ez : 

által a jegyzői egyletek életében a vérkerin­
gés élénkebb és frissebb, a működés termé- |

; kenyebb és sikeresebb lenne, szavunk és 
állásfoglalásuk befolyása és súlya emelked- ! 
nék és legalább táplálhatnánk magunkban j 
azt a jogos reményt, hogy a megjelölt irány­
ban haladva, idővel teljesülni fog azon tö­
rekvésünk, hogy nem kegyelemből, hanem 

I tételes törvényes elismerés és sanctió alap- 
í ján szerény helyet foglalhatunk mi is a köz­

élet megbecsült erőtényezői között.
Kedves Kartársaim ! Ki van zárva akár \ 

a ezélzás, akár a sértési szándék, de azt hi- i 
szem, hogy nem vétek az igazság ellen, a 
midőn azt állítom, hogy kevés kivétellel is ! 
— tisztelet a kivételnek —- lomha testek a i 
vármegyei jegyzői egyletek, melyekben nincs 
érdeklődés, nincs tettvágy, nincs élet abban 
a fokban, mely az irányában fennálló jogos j 
igényeket közmegnyugvásra kielégítené. En- i 
nek a kívánatos, erősen lüktető életnek a 

1 megteremtése, fen tartása és fejlesztése esik 
a járási jegyzői egyletnek feladatkörébe. 
Hogy pedig ezen kötelességének megfelelhes- 

í sen, szükséges és elodázhatatlan a vármegye 
járási jegyezői egyletei közt egy az emberi j 
test idegrendszeréhez hasonló oly összefüggő 
szervezetnek létesítése, mely a vármegyei 
egylet egészséges életfuuctióját is tudná biz­
tosítani. Mindaddig, inig ez meg nem való­
sul, hiába beszélünk igazi egyleti életről akár 
vármegyénkben, akár az országos központban.

Lehet, hogy egyik, vagy másik kar­
társam kicsinylő mosolylyal mond bírálatot 
fenti nézetemről, de most a mindennapi ta­
pasztalat arra tanít bennünket, hogy mind­
azoknak, kik egy egy — bár egymástól kü­
lönböző közös czél körül csoportosulnak, csak 
azért mutatnak fel eredményes működést, 
mert erősen összetartoznak és kitűnő szerve­
zettel bírnak, én is abban a szilárd meggyő-

désben élek, hogy a mi alapszabályszerü 
törekvéseinknek megvalósításához szükséges 
erőgyűjtésnek egyedüli módja és alapfeltétele 
a járási jegyzői egyleteknek egymásküzütti 
erős és czéltudatos szervezetében található fel.“ 

Ezután az egylet múlt évi működésé­
ről számol be a jelentés. E szerint a múlt 
évben 2 választmányi ülést és 2 értekezletet 
tartott az egyket; a marhalevél kezelésről és 
a dijak hovaforditásáról készített szabályren­
delet mintát a járási főszolgabíróhoz beter­
jesztették azzal a kéréssel, bogy azt az egyes 
községeknek elfogadásra ajánlás mellett adja ki; 
a községek utczáinak világítására vonatkozó 
szabályrendelet tervezetet a vármegyei jegyzői 
egylethez küldték be tárgyalás végett. A 
pénztár a vizsgálat szerint 150 korona be­
vétellel, 10 korona 10 fillér kiadással s igy 
139 korona 40 fillér pénzkészlettel rendben 
találtatott. Az egylet tagjainak'száma: tb. 
1, rendes 29, rendkívüli 1. A szép és érde­
kes jelentést a közgyűlés örvendetesen tu­
domásul vette. A Kardos István egyleti 
pénztáros által adott 190b. évi számadást 
Berényi Jenő elnöklete alatt Müller György 
és Molnár Dezső tagokból álló bizottságnak 
adták ki megvizsgálás végett. Az 1907. évi 
költségvetést megállapították.

Virányi Károly sióagárdi jegyző is­
mertette ezután a kiküldött bizottságnak a 
pénzkezelés egyszerűsítésére vonatkozó javas­
latát.

Ezen javaslat, a melyet megküld a 
központi járási egylet minden tolnamegyei 
társegyletnek, annyi példányban, ahány jegy- 
zőség van az egylet területén, a pénzkeze­
lési szabályrendelet módosítása nélkül csupán 
az ahhoz kiadott nyomtatvány minták 
megváltoztatásával igen nagy munkameg­
takarítást czéloz, emellett a pénzkezelést 
könnyen áttekinthetővé, szabatossá teszi. Leg­
fontosabb újítás volna, hogy nem vezetne 
ezentúl az ellenőr (a főjegyző) 10—15 féle 
községi pénztárnaplót, hanem csak egyet, a 
mely magában foglalja a községi pénzekben 
és az alapok állagában előfordulható és elő­
forduló változást; a vármegyei pótadókat ki­
szakítja a javaslat a községi pénztárból, azo­
kat úgy kezelteti, mint az állami adókat, 
csak a beszedett adókat szállítja be, nem 
előlegezi a község, amint eddig igen hely­
telenül és reá igen nagy anyagi károsodással 
járó módon, a megyei pótadókat.

Ez okból a községi és vármegyei pót­
adók beszedésére uj beszedési naplót állapit

gesebb múzeumok gondviselői Szekszárdra 
jöjjenek, s itt sajátítsák el a muzeum beren­
dezésénél okvetlenül szükséges ismereteket. 
Ennek meg is volt a kellő eredménye. A 
muzeumőrök közül sokan megfordultak Szék- 
szárdon, s az itt szerzett tapasztalatokat sa­
ját intézeteikben gyakorlatilag is érvénye­
sítették.

De gondja volt arra is, hogy a mú­
zeumok gondviselői ne csak a legszüksége­
sebb ismereteket sajátítsák el, hanem igye 
kezzenek magukat szakmájukban tovább ké­
pezni, s hogy lépést tartsanak a régészeti 
tudomány haladásával is. Erre igen alkalma­
tosnak tartotta a budapesti nemzeti múze­
umban rendezett szaktanfolyamok hallgatását, 
különböző múzeumok látogatását, az illető 
intézetnek szakkönyvekkel való ellátását; s 
mindenek fölött szükségesnek vélte, hogy 
múzeumi szakközlöny alapittassék. Az orszá­
gos főfelügyelőségnek is régi terve egy ilyen 
szakközlöny szerkesztése, de anyagi okok 
miatt még máig sem sikerült megindítani. 
Pedig erre csakugyan égető szükség van, 
mert ez lesz hivatva tájékoztatni a vidéki 
múzeumok vezetőit a fclügyelőségi és a mú­
zeumok körébe tartozó ügyekről; ebben kell 
majd közölni külföldi múzeumok szaklapjai­
ban megjelent vitáknak es fölmerült kérdé­

seknek a kivonatait; s végül ebben kell 
majd utbaigazitást nyújtani az ásatásokra, 
gyűjtésekre, a tárgyak praeparálására, elhe­
lyezésére, kiállítási módjára, szóval minden 
gyakorlati eljárásra vonatkozólag.

Hogy a múzeumok gyakorlati eljárása 
csakugyan hiányos, azt Wosinsky felügyelői 
útjában többször tapasztalta s ezért egy ja­
vaslatot is dolgozott ki, hogy a főfelügyelő­
ség hatáskörébe tartozó intézetek egyönte­
tűen, pontosan és czélszerüen lajstromozhas­
sák tárgyaikat.

Figyelme mindenre kiterjedt, s a régé­
szetet szerető szakember fanatikus lelkesedé­
sével, teljes odaadással, soha nem csüggedő 
buzgalommal tervezett, cselekedett, önzetlen 
föláldozással szolgálta a inuzeumügyet. Ha 
fogyatkozásokat látott, nem keseredett el, 
embereit nem is riasztotta el, hanem iparko­
dott őket megnyerni s iparkodott saját lel­
kesedését átültetni mások szivébe is. Tudta 
jól, hogy hazánkban a muzeumügy még a 
kezdet kezdetén van s tudta jól, hogy csak 
egyesek buzgósága teremti meg és tartja 
fönn a múzeumokat; épen ezért tartotta leg­
fontosabbnak a lelkesedést, a régészet meg- 
kedveltetését, a miből önként kell következnie 
annak, hogy mindig többen és többen álla­
nak a múzeumok szolgálatába.

Mert hazánkban a régészettel ezidő 
szerint még mindig kevés ember foglalkozik 
s ez okból nehéz alkalmas őröket találni ; 
másrészt az őrök munkáját sem igen tudják 
jutalmazni, s igy a régészet országszerte job­
badán műkedvelői foglalkozás, a mely kellő 
támogatás és útbaigazítás nélkül nem termi 
meg gyümölcseit. De a régészet iránt való 
általános közömbösség is oka annak, hogy a 
múzeumokat alig lehet intézményileg biztosí­
tani s leggyakrabban csak a társadalom kü­
lönböző rétegeiből alakult ideig-óráig tartó 
egyletek szokták támogatni ezen kulturin- 
tézeteket. Innen van aztán, hogy a múzeu­
mok sorsa csupán egyes lelkes egyének buz­
galmától függ, a kik anyagi érdekkel nem 
törődve, a régészetnek élnek, dolgoznak s 
munkájukkal felkültik mások érdeklődését is. 
Ilyen buzgó egyénekre számított Wosinsky, 
ilyenektől várta a múzeumok fölvirágoztatá- 
sát addig is, inig hiányzik a szükséges anyagi 
gondoskodás.

De érezte maga is, hogy a folytonosan 
szaporodó múzeumokat javadalmazás nélkül 
nem lehet majd idővel ellátni megfelelő erők­
kel s ezért állandóan sürgette az intéző körö­
ket, hogy iparkodjanak anyagilag is támo­
gatni azokat, a kik szorgalmukat és tehet­
ségüket a régészetnek, illetve a muzeumügy-

Fekete Hugó Szék szard, Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 36_M 
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meg és ezzel kapcsolatosan uj főkönyvet is. 
Igen gyakorlati a sokféle adókönyvecskének 
egy adóbefizetési Ívben való egyesítése, vala­
mint nagyon szükséges a pénzkezelés ellen­
őrzése szempontjából a zárlatok jegyzékének 
mintája és vezetése. Keudkivül könnyíti a 
javaslat a pénztárnok dolgát, mert elejti a 
„skatula rendszerű“ pénzkezelést és helyette 
az egyben való kezelést állapítja meg. Hogy 
mennyi van állami, megyei, községi és egyéb 
pénzekben a pénztárban, azt mutatja a pénz- 
tárnok által vezetett napló, amely az egész 
pénzkezelést felöleli és a melynek mindig 
egyeznie kell a zárlati jegyzékkel.

Ezen javaslatot örömmel fogadta el a 
jegvző egylet, (hisszük, hogy a többi is csat­
lakozik hozzá) és elhatározta, hogy a min­
tákat kinyomatja a javaslat ismertetésével 
együtt, azokat a járási jegyző egyleteknek 
megküldi és a vármegyei jegyző egylethez 
előterjesztést tesz, hogy kérelmezze az egylet 
a vármegye alispánjától, a pénzkezelésben a 
javaslat szerinti minták használatának enge­
délyezését.

A közgyűlés Virányi Károknak élve­
zetes, szakszempontból is kiválóan összeáll! 
tott ismertetéséért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott.

Az általános tetszéssel fogadott előadás 
után Herényi Jenő alsónyéki jegyző tartott 
érdekes és tanulságos előadást az uj anya­
könyvi utasítás alapján szerzett tapasztala­
tokról, főképen gyakorlati oldalról mutatva 
ki az uj utasítás számos előnyét. A mind­
végig figyelemmel hallgatott előadásért elő­
adónak a közgyűlés köszönetét szavazott s 
a munkálatot az egylet irattárában megőrizni 
határozta.

A legelőrendtartás beterjesztésére kitű­
zött határidőnek szeptember 1-ig való meg­
hosszabbítását kérik a vármegye alispánjától, 
hogy az az egyes helyi igények követelte 
alakban legyen gondosan elkészíthető. Öllé 
Mihály bátaszéki jegyző indítványára az ut- 
levélügyek kezelésének könnyítéséről is 
tanácskoztak és az ez ügyben való javas 
lat megtételével Öllé Mihályt megbízták. Mi 
után még Schneider János járási számvevőt 
az egylet rendkívüli tagjává felvették, a gyű­
lés az elnök éltetésével szétoszlott.

Ki akar csendőr lenni ?
A törvényhozásilag alkotott modern in­

tézményeink közül talán egy sem vált úgy 
be, mint a — csendörség. A régi betyár ro­
mantikát ugyan teljesen megszüntette, de a 
reális élet úgy is kiöli a poézist, legyen tehát 
még kevesebb itt közöttünk belőle, nyugal- \ 
műnk, élet, vagyon biztonságunk bizonyára 
többet ér, mintha a ponyván ékes rigmuso- j 
kát árulhatnak a Bogár Imrékről és Savanyu 
Jóskákról.

A futó idővel természetesen a fejlődés 
tekintetében ennek a jól bevált intézmény­
nek is lépést kell tartani. Volt benne része 
az erkölcsök lazulásának is, hogy a csendőr­
ség létszámát szaporítani kellett; de a poli­
tika is belejátszott, sőt talán nagy részben 
ez az oka, hogy a csendörség legénységi 
állományában ezidőszerint nagy a hiány. Hogy 
két éven át nem volt sorozás, ezt a csend­
őrség is megérezte; eddig jobbára a katona­
ságból egészítették ki a hiányos létszámot, 
de mert a katonaságnak magának sem volt 
ujoncza, s a legénységet visszatartották, a 
csendőrség sem kaphatta meg a felfrissítés­
hez szükséges anyagot. Hozzájárult, hogy a 
törvényhozás 830 fővel szaporította a legény­
ségi állományt, igy ma már az összes hiány 
1385 fűre rug.

Ma a mikor olyan kapós a kenyér, hogy 
száz, meg ezer mérföldre is elhajókáznak 
még Amerikába is érte, nem lesz talán ha­
szon nélkül való, ha az állást keresők figyel­
mét felhívjuk erre az ugyan terhes, de tisz­
tes megélhetést biztositó pályára. A ki bol­
dogulni akar s hivatást érez magában, bizo- 
nyára kevesebb fáradsággal s biztosabban 
megtalálja itt jövőjét, mintha leküzdve a 
hazai rög iránt való köteles szeretetet, más 
világrészben keresi a boldogulást.

Itt ismertetjük a csendörség szép, ne­
mes intézményének kiegészítésére vonatkozó, 
sokaknak bizonyára hasznos tudnivalókat:

A csendörség szaporítása.
A bel ügy m i.n isteri um folyó évi költség­

vetésében a csendőrségnek 810 főnyi legény­
séggel való szaporítása vétetett fel, melyből 
230 íő lovasitandó lesz. E szaporítás már 
május elsejével életbe lép.

Itt az ideje, hogy a belügyi kormánynak 
eme minden magasztalásra érdemes intézke­
dése folytán 810 főnyi katonaviselt férti 
kapjon biztos és tisztességes megélhetést bi- 
tositó állást s a kivándorlás s az idegenben

uek szentelik. Ezt a támogatást első sorban 
az országos főfelügyelőségtől várta és sike­
rült is kieszközölnie, hogy egyik-másik mú­
zeum őre ideiglenes jutalmazásban részesült. 
De az a terve, hogy egyes alkalmas egyé­
nek összes ereje a múzeumuk számára biz­
tosíttassák. hogy legalább a nevezetesebb 
intézetek élére a Nemzeti Múzeumban kikép­
zett s állami javadalmazásban részesülő szak­
emberek állíttassanak, meg messze van a 
megvalósulástól.

Egyelőre arra törekedett, hogy azok­
ban a városokban, a hol középiskola is van, 
a tanárokat nyerje meg a múzeumuk számára 
s több helyen sikerült is egy-egy tanár ere­
jét a régészeti tudomány körébe vonni. Első 
sorban mindig a régészetre volt tekintettel, 
s ezt tartotta a legfontosabbnak, mert a 
legtöbb muzeum alapja a régiséggyüjtemény, 
de azért gondja volt arra is, hogy a nép­
rajzi és iparművészeti tárgyak összegyűjté­
sére is fölébreszsze a figyelmet.

Felügyelői minőségében véleményt kel­
lett mondania arról is, hogy a múzeumok 
gyarapítására szánt államsegélyt megérdem- 
lik-e az egyes intézetek s ezen véleménynyil­
vánításában lelkiismeretes tárgyilagossággal 
járt el. Mig a szekszárdi muzeum gyarapí­
tására és fölszerelésére szinte pazar bőke­
zűséggel költötte a pénzt, más intézetek 
költségvetését szigorúén ellenőrizte s erélye­
sen kifogásolta az oktalan költekezést, s 
erre volt is oka, mert többek között az 
egyik fölvidéki muzeum igazgatója néhány 
koronát érő cserépdarabot és köszilánkot 
majdnem kétszázötven koronáért vásárolt 
meg, s mikor erre figyelmeztették, még azzal

védekezett, hogy az eladó tisztán baráti szí­
vességből s a múzeumok iránti érdeklődés­
ből engedte át a tárgyakat ily „potom áron“. 
Egy másik muzeum huszonnyolc/, darab ér­
téktelen bronz érmet kétszázötvenhárom 
koronáért vett meg. Egy harmadik muzeum 
pedig kétezer koronát kért disztalapzatok 
készítésére, a melyeken hetvennyolc/ kőré­
giséget akartak elhelyezni.

Wosinsky természetesen nem javasolta 
a 2000 korona kiutalását s általában minden 
félszeg törekvésnek iparkodott útját szegni. 
Mint mindenütt, úgy a régészet terén is 
akadnak élelmes vállalkozók, a kik a nemes 
ügyből üzletet csinálnak; Wosinsky ezeket 
kérlelhetetlenül üldözte s még a hivatásos 
régiségkereskedőket is szerette volna lehe­
tetlené tenni, s ha ez nem is volt módjában, 
a múzeumok vezetőit arra bírta, hogy az 
államsegélyt a vármegye területén véletlenül 
előkerülő tárgyak megvásárlására, főleg pedig 
ásatásokra fordítsák.

Mint országos felügyelőnek egyik leg- 
nagy°bb munkája az a törvényjavaslat, me­
lyet „Az ingó műemlékek és leletek védel­
méről“ készített 1002-ben. A «agy gonddal 
és fáradsággal kidolgozott javaslatot a mú­
zeumok és könyvtárak országos tanácsa el 
is kezdte tárgyalni, a pótlások eszközlése 
végett egy szükebb bizottságot is küldött 
ki, de a tárgyalás valamely ok miatt meg­
rekedt,- s a törvényjavaslat még ma i* csak 
javaslat.

H. B.
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való bizonytalan tapogatódzás helyett édes 
hazánknak tegyen hasznos szolgálatokat, mely 
szolgálatokért különben oly jól van díjazva, 
hogy abból nemcsak tisztességesen megélhet, 
hanem — rendes életmód s kellő beosztás 
mellet — félre is tehet, családalapításra 
is gondolhat

Lássuk csak mennyi is a csendőrség 
lizetése és egyél) illetménye. A napi zsold a 
következő:

a hadapródtiszthelyettes és őrmester 
részére 3 kor. 29 fillér,

az őrsvezető részére 2 kor. 74 fill.,
a csendőr részére 2 kor. 20 till, (havi 

66 kor., illetve 68 kor. 20 fill.),
a próbacsendőr részére 2 kor. 6 till.
Tehát a belépő egyén az első naptól 

kezdve egy éven át napi 2 kor. 6 fill, rendes 
fizetésben részesül, melyet mindenkor egy egész 
hóra előre fizetnek ki; a próbaidő letelte jitán 
esedékes napi 2 kor. 20 till, csendőri illeték 
azután egész a 18-ik szolgálati évig minden 
három évben szaporodik az úgynevezett 
szogálati pótdijjal és pedig az első három év 
után napi 30 fillérrel (évi 109 kor. 50 till ), 
hat év után ehhez napi 10 fillér (évi 36 kor. 
50 till.) jön, kilencz év után ismét napi 10 
ti Mér, a tizenkettedik év után napi 20 fillér, 
a tizenötödik év után napi 10 fillér s a tizen- 
nyolczadik év után ismét 10 fillér; tehát 
ekkor már e pótdij napi 90 fillérre (évi 32s 
kor. 50. till.) emelkedik, mely a fizetéssel 
teljesen egyenlő elbírálás alá esik s igy a 
nyugdíj ha is beszámittatik. Mindezeket össze­
véve kitűnik, hogy a csendőr jó ruházaton 
és úri elszállásoláson kívül az első három 
évben (beleértve ebbe a próbaidőt is) évi 
751 kor. 90 till., illetve mint csendőr 803 
kor. tiszta lizetést kap, mely után a szol­
gálati pótdija a fentebb vázolt mérvbe min­
den három évben növekszik ; felvihet! azonban 
minden erkölcsös és tehetséges ember a járásör- 
mesterségig s akkor azután csak a tiszta 
fizetése évi 1805 koronára emelkedik. Ezen 
kivi'tl gondoskodva van a kincstár költségén 
a kórházi ápolásokról s a nősük családtagjai­
nak gyógyíttatásáról, az utazási költségekről, 
bizonyos külső szolgálatoknál napi 80 fillér 
vezényeltetési pútdijról és különösen ered 
ményes szolgálati ténykedésekért fényes meg- 
jutalmazásokról is.

A szolgálatképtelenné vált csendőr 
nyugdíj vagy esetleg végkielégítés tekinteté­
ben ugyanoly elbírálásban részesül, mint az 
állami szolgák ; megélhetése tehát a legroszabb 
esetben is biztosítva van.

Felemlitésre érdemes ezek után még a 
csendőrség élelmezése és szolgálata.

Az élelmezés a nőtleneknél közös s több 
nyíre havi 27 koronáért oly bőséges, hogy a 
legnagyobb étvágyú embert is kielégítheti ; 
ezenkívül ebből fedeztetik a mosás, a sza­
kácsnő bére s a tisztogatáshoz szükséges czik- 
kek ára; a laktanya tisztántartására és világí­
tására szükséges költségeket ellenben a kincs­
tár adja, sőt ha csak 3 csendőr marad, 
akkor a szakácsnő béréhez is havi 18 koro­
nával járul hozzá a kincstár ; de mindezeknek 
értékes dísze a többnyire minden laktanyához 
tartozó veteményes és gyümölcsös kert, mely 
egész nyáron át a dolgozgatni szerető ember­
nek nemes és hasznos szórakozást nyújt. Ne 
gondolja tehát senki, hogy a csendőrség olyan 
kaszárnya-rendszerbe van szorítva, mint a 
honvédség vagy a közös hadseregbeli katona­
ság, ne gondolja, hogy kellő szórakozást és 
meleg otthont nem találni a bajtáisak között. 

i Lesz itt szellemének művelésére is ideje és 
alkalma.

A szolgálatra e helyen csak röviden 
lehet kiterjeszkedni. Köteteket Írhatnánk 
ennek hasznosságáról, dicsőségéről és változa­
tosságairól. Azt mondja egy latin példabeszéd, 
hogy „justitia est regnorum fundamentum“ 
vagyis, hogy az igazság az államok alapja ; 
már pedig a csendörség ennek szolgálatában 
áll ; a csendőr intézmény az igazságszolgál 
tatásnak egyik dolgozó karja, e nélkül M>éna 
lenne az igazság Istenasszonya. Képzeljük el 
országunkat egy kertnek, melyben az embe­
reket hasonlítsuk hasznos és ártalmas növé­
nyekhez, a csendőr e kertben a kerteszi 
teendőket végzi; gyomlálgatja az ártalmas
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növényeket, hogy el ne nyomják a haszno­
sakat

Különben a cseudőrség szolgálatát en­
nek szervezeti utasítása a következőkben 
összesíti: „A csendőrség a közbiztonság fenn­
tartására rendelt katonailag szervezett ortest.

Feladata : működése területén a személy 
és vagyonbiztonságot megóvni, a békét és 
közrendet fenntartani, a büntető törvények, 
rendeletek és szabályrendeletek megszegését, 
a véletlenségből vagy bármily természetű 
mulasztásból eredhető veszélyeket és károkat 
lehetőleg megakadályozni, a megzavart békét 
és rendet helyreállítani, az azok eljen vétőket 
kitudiii s megfenyités végett az illetékes 
bíróságnak vagy hatóságnak feljelenteni, 
illetőleg átadni.“

Mindezek után tehát minden komolyan 
gondolkodó, jövőjét szivén viselő s józan életű, 
írni, olvasni tudó katonaviselt embernek s a 
már kiképzett honvédnek és harmadik évük 
utolsó felét szolgáló katonáknak melegen 
ajánljuk a csendőrség mostani szaporításá­
nak alkalmát megragadni, hogy maguknak 
szép és biztos jövőt biztosítsanak. Ne 
rettentse őket vissza az a sokat emlegetett 
vas fegyelem, mert bizony bizony sehol se 
olyan fekete az ördög, mint a minőre azt 
festik ; a fegyelem rendszerető, becsületes 
embernek nem lehet ijesztő fogalom, mert 
hisz a polgári életben is kötve van a tisztes 
séges ember éppen oly nagy, talán még ter­
hesebb kötelességek teljesítéséhez is, mint a 
minőket a fegyelem követel.

A csendőrségnél is szabadnak érezheti 
magát a kötelességét híven, becsülettel és vi­
tézül teljesítő ember s hozzá még elöljárói, 
bajtársai és polgártársai becsülését és szere- 
tetét is megnyerheti.

Iszákos ember azonban ne menjen a 
csendőrséghez, mert hát a berúgott ember 
félig bolond s ilyen ember kezébe nem való 
a töltött fegyver.

A felvétel úgy történik, hogy a jelent 
kezű katona-(honvéd) könyvecskéjével a leg­
közelebbi csendőrürsre megy, a hol a további 
eljárásról tájékozást szerezhet s Ugye tiz- 
tizenöt nap alatt teljes elintézést nyer.

VÁRMEGYE.
Közigaagatásí bizottsági ülés. Tolna 

vármegye közigazgatási bizotsága rendes havi 
ülését május hó 8 án délelőtt 9 órakor tartja 
meg.

Gyámhatósági jogkörrel való fel 
rti húzás. A vármegyei árvaszék f. hó 1 én 
tartotta a községeknek gyámhatósági jog­
körrel leendő felruházása tárgyában lapunk 
előző számában jelzett teljes ülését, melyen a 
már megnevezett községek elöljáróságain ki­
vit! felruházta gyámhatósági jogkörrel Báta, 
Tevel és Szakcs községeket is. A megneve­
zett községek tehát a gyámhatósági jogkör 
gyakorlását rövid idő múlva meg fogják 
kezdeni.

HÍREK.

Május 1.
Folyik már a szőiőmunka ott künn a határban
Nem voltunk hát szerdán többen, mint csak tizenhármán ;
Szomorú szám s bizony tószt sincs, ha egy vendég —

Ottlik,
Véletlenül kaszinónkba e nap he nem hotlik : 
Anyakönyvet jött vizsgálni s nem is jött le, rosszkor, 
Felfedezte, a szekszárdi „nem is olyan rossz. bor“. 
Kiugrasztó ez a művészi, ki benne lappangott 
S andalogva élveztük a sok szép, bűvös hangot, 
Lajosnak a hegedűje sirt az <> kezében 
Nem hallottunk ily muzsikát biz' már nagyon régen ' 
Ks beszélt is : kos önte a szives vendéglátást,
Mire rögtön Simonlsitsiink mondott rá tószt áldást. 
Jó Dömötör a „püspökét“ üdvözölte benne, 
Kramolill meg azt óhajt», bár „halál* ne lenne !
A jókedvnek majd a reggel szakított csak véget,
A hajnal épp akkor gyújtott lent az égen mécset.
KI is pirult, mert belülről szebb tény áradt rája .
Jó Tomcsdnyi s Beöthy Károly „örök ifjúsága“.

— A képviselöválasztók névjegyzéke.
Toluavármegye központi választmánya április 
hó 29-én tartott ülésében egy beállította az 
országgyűlési képviselők választására jogosí­
tott választóknak az 1908 évre kiigazított 
névjegyzékeit és az egyes választókerületek 
összes választóinak névjegyzékét a várme­
gyei levéltári helyiségben, az egyes nagy 
községek és Szekszárd r. t. város választói­
nak névjegyzékét az illető köz-égben, illetve 
városban, a kisközségek névjegyzékét pedig 
a körjegyző székhelyén 1907 május 5-től 
25-ig közszemlére kitenni határozta. Május 
5-től 15-ig bárki saját személyét illetőleg, 
úgy bármely jogtalan felvétel, vagy kihagyás 
miatt felszólalhat, 1- -tői 25-ig pedig ezekre 
a felszólalásokra lehet észrevételeket tenni.
A névjegyzékek a fenti időben 8— 12 ig és 
2—6-ig tekinthetők meg és le is másolhatók. 
Tolna község névjegyzékét nem állították 
össze, mert Stern Árpád ottani lakos igazolt 
felszólalása szerint az összeíró küldöttség ülé­
sének napja előzőleg közhírré téve nem lett. 
Itt a kiigazítást a Fekete Ágoston elnök, 
Wittinger Sándor és Parti József tagokból 
álló küldöttség újra végzi.

— Adományok a Wosinsky szoborra. A
Wosinsky Mór szobrára befolyt az elmúlt 
héten: A róna. kath. óvoda választmánya 
által a Wosinsky ablakra gyűjtött, de később 
a szoborra adott összeg takaréktári kanta 
taival együtt 1146-40. Dőry Frigyes 5-—, dr. 
Steiner Lajos 5"—, Varkonyi Imre főjegyző 
gyűjtése 8--—, Szabó Károly orszgy. képv. 
gyűjtése 16 30, Rassovszky Julián főszolga­
bíró gyűjtése 70 40, Pécsi főgimnázium gyűj­
tése 14-—, eddigi összes gyűjtés 2763 60 kor. 
Ezen összeghez csatolják Rassovszky Julián 
főszolgabírónak a Wosinsky templom ablakra 
beküldött ama 15 korona 60 fillérét is, a 
melyet következők adtak ös-ze: Dunuföld- 
oár: Biró Imre 2-—, Budi István —--20, 
Kidtől József —-20, Dunaföldvári népbank 
r. t. 1-—• Dunaföldvári takarékpénztár r. t. 
1-—, Keller Vilmos — -20, Nagy József —-20, 
Dudás Gyula —-20, Pintér János —‘20, 
Csernusák Teréz —"20, Salamon Márton — 20 
korona. Bölcske: Bölcske község 2-— ko­
rona. üimaszentgyörgy: Takács Gyula 3 
korona. Dtlliakömlőd: Válic.s Alajos s.-jegyző 
1-— korona. Madocsa : Madocsa község 4' — 
korona.

- - A király és a gazdák biztositó szö­
vetkezete. A király nagyobb összeggel be­
lépett a Gazdák biztositó szövetkezetébe, 
amely újabb időben tapasztalható térfoglalá­
sával most már teljesen felveheti a versenyt 
a másfajta láztositási szövetkezetekkel. A 
Gazdák biztositó szövetkezete Tolnavármegye 
gazdasági egylete védnöksége alatt Szek- 
szárdon is állított vezérképviseletet, amely 
most a Mayer János-féle házban működik. 
Az egy hónap alatt elért szép siker azonban 
már is terjeszkedésre kényszeríti a szövetke­
zetei. Az ott szűknek mutatkozó helyiségből 
nem sokára kiköltözik s e hó 15 én lapunk 
szerkesztője Széchenyi-utczai házának utczai 
frontját foglalja cl.

— A budapesti ügető verseny nyertesei.
Tolnavármegye mindég hires volt lótenyész­
téséről. A lótenyésztés ügyét Csapó Dániel, 
a későbbi hires alispán elnöklése alatt már 
1809 ben külön bizottság intézi. A Viczay, 
Dőry, Eszterhdzy féle ménesek világszerte 
híresek voltak. Dőry Józsefnek a külföld 
előtt ma is ismert az istállója. Innen vitték 
ki legutóbb is a nemes paripákat az orosz 
udvarhoz. Lótenyésztésünk magas fokon állá­
sának egyébként legnagyobb bizonyítéka, 
hogy a Budapesten 7 napon át megtartott 
ügető versenyen, tolnamegyei, saját ménesbeli 
lovaikkal ifjú Bernrieder József, Csapó Dá­
niel, és Hűméig János földbirtokosaink 
összesen kilencz díjul nyertek el. Nagy 
örömmel konstatáljuk e fényes eredményt. 
A régi Tolnavármegyéről az ifjú generáczióra 
átszállóit dicsőség tehát nem sikkadt el egé­
szen. Legalább ezen a téren — vezetünk!

— Uj tanárjelölt. Szentgyörgyi László
bülcsészettanhallgató alapvizsgáját dicsére­
tesen letette.

— Kitüntetett festő. Miklósi Mutschen- 
bncher Ödön, Mutschenbacher Ödön szek­
szárdi fakereskedő nagy tehetségű fia, szépen

fejlődik a festő-művészetben. Több sikerült 
képe van kiállítva a budapesti tavaszi tár­
laton s Malonyay Dezső, a Budapesti Hír­
lap szépművészeti kritikusa elismeréssel em­
líti fel a fiatal művészt s szép jövőt jósol 
neki. Szívből örülünk füldink sikerének.

— Jutalmazás. A magyar tudományos 
akadémia Holub József bölcsészt, Holub Já­
nos szekszárdi polgári iskolai tanár jeles 
képzettségű fiát egy történelmi tárgyú mun­
kájáért a bölcsészeti kar ajánlata folytán 
jutalomban részesítette.

— Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Goldbergtr Arnold szekszárdi máv.---a 11 -I-, — «1 J.   L".« JimMlrlrÁ «»
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belügyminiszter Kovács Béla kisvejkei lakost, 
Kovács Gyula kisvejkei körjegyző fiát, ha­
társzéli fogalmazó gyakornokká, Madarász 
Ákos bárányavármegyei aljegyzőt, Madarász 
Elemér miniszteri tanácsos öcscsét, határszéli 
rendőrfogalmazóvá nevezte ki.

— Adományozás. A m. kir. vallás és 
közöktatásügyi miniszter a budapesesti kir. 
magyar tudományegyetem kegyurasága alatt 
álló babarczi plébánosijavadalmat Trinn Já­
nos bonyhádvarasdi plébánosnak adomá­
nyozta.

— Értesítés. Szives tudomására hozom 
az érdeklődőknek, hogy a szekszárdi ifjúság 
részére május hó 9-ik napján, vagyis áldozó 
csütörtökön délelőtt fél 10 órakor az állami 
főgimnázium dísztermében konfirmáczió és 
az úri szent vacsora kiosztásával egybekö­
tött isteni tisztelet tartatik, a melyen való 
részvételre az ifjúságnak mélyen tisztelt szü- 

, lei. a tek tanári kar, az ág. hitv. ev. hívek, 
valamint vallásfelekezeti különbség nélkül a 
nagyérdemű közönség, ezennel tisztelettel 
meghivatnak. Kistormás, 1907 évi április hó 
29-én. Reichert Gyula, ág. hitv. ev. lelkész, 
mint a szekszárdi tanintézetek hitoktatója.

— Házasság. Mező László okleveles 
jegyző, alsónyéki segédjegyző folyó hó 23-án 
tartja esküvőjét Madocsán Gödé Tálkával.

— Anyakönyvi hivatalok vizsgálata. 
Ottlik Géza belügyminiszteri titkár várme­
gyénkben az állami anyakönyvek kezelésének 
vizsgálását végzi. 30-án a szekszárdi anya­
könyvi hivatalt vizsgálta meg s a tapasztalt 
rend és pontosságért Dömötör Miklós anya­
könyvvezetőnek elismerését fejezte ki.

— Gyermeknap. A gyermekvédő liga 
czéljára a lefolyt héten Kohn Mór küldött 
lie a helyi bizottság pénztárába 2 kor. Ezzel 
az üszeggel a Szekszárdon megtartott gyer­
meknap összes bevétele 674 kor. 98 till. A 
140 kor. 82 fill, kiadás levonásával fenmara- 
radt 507 kor. 16 till, tiszta jövedelmet a 
Mözs által beküldőt 13 kor. 20 till. Öcsény 
részről beküldött 10 kor. 76 fill, és Hidegkút 
által beküldött 8 korona 80 fillérrel 
együtt dr. Hirliny Ádám polgármester, mint 
a bizotság elnöke, beküldötte a liga pénzeit 
kezelő agrár és járadékbanknak.

— Könyvajándék. Simontsits Elemér 
vármegyei főjegyző a szekszárdi kaszinó 
könyvtárának egy illusztrált folyóirat 20-ik 

: évfolyamát, továbbá A. E. Sweet angol utazó 
, Texason keresztül utjának leírását s Brehm 

Alfréd, „Az állatok nagyvilága“ czimü müvé­
nek ujabbi három kötetét ajándékozta.

— Uj női polgári iskola. A mint már 
! jeleztük: Elegendő számú tanuló jelentkez 

tével Duuaföldváron 1907 Szeptember hó else­
jén nyilvános jellegű felekezet nélküli női pol­
gári iskola nyílik meg Németh Olga kisasszony- 
vezetése alatt, nyelvismeret, zene. női kézi­
munka, egy szóval az összes tananyagra 
képesített tanerők közteműködésével. Beiratá­
sok jultus elsején kezdődnek. Tandíj havonta: 
50 tanuló jelentkeztével 10 kor., 40 tanuló 
jelentkeztével 14 kor. Vidék i növendékek 
elhelyezéséről az igazgatónő gondoskodik. 
Előzetesen értekezni lehet ezen ügyben Nier 
lit Béla dunaföldvári községi iskolaszéki 
elnökkel.

— Steig Flórián — Pécsett. Steig Fló 
vián a törekvő szekszárdi iparos, ki Milánó­
ban ezüst érmet nyert pompás agyag edé­
nyeivel, s kit ezért a miniszter is nagyobb 
pénzsegélyben részesített, fiával együtt dere- 
kas munkát végzett ismét. Acs Lipót tanár 
tervei szerint szebhnél-szebb agyag dísztár­
gyakat készített a pécsi kiállításra s bár a
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kiállítási bizottság elég szűk arasszal mérte 
ki neki a kiállítási területet, úgy hogy min­
den faj edényéből legfeljebb egy-kettőt állíthat 
ki s igy elárusitásra nem is gondolhat, a 
Milánóban „Steig gyárnak“ elkeresztelt faze­
kas műhely a pécsi majolika hazájában is 
becsületet fog vallani. A szép edényeket ma 
szállítják el Pécsre. Nagyon sok dolgot már 
itt helyben is elkapkodtak a vevők a derék 
iparostól.

- Kettős esküvő. Fleischmann Lápot 
bonyhádi bankigazgató Bella leányát Lakos 
Adolf máv. mérnök, Szidikét pedig dr. Gulyás 
József ügyvéd Szekszárdiad e hó 2-án vezette 
oltárhoz Konyhádon, az ottani izr. templom- j 
ban. A fényes esküvőn Szekszárdiad is sokan 
vettek részt.

— Gyűjtés. Rassovszky Julián, a duna- 
földvári járás főszolgabírója a U osinsky 
szoborra 70 korona 40 lillért és a Wosinsky 
ablak arczképre pedig 15 korona tiO lillért 
gyűjtött a járás területén levő községekben.

Halálozás. Schvarc: Ödön a paksi 
m. kir. állami polgári iskola IV-ik osztályú 
növendéke április hó 25-én, Budapesten a 
Szent László kórházban 6 napi kínos szenve­
dés után meghalt.

Paul Péter nagyszékely! ev. ref. tanítót 
és nejét született Babai/ Emíliát súlyos csa­
pás érte. Április 27-én hosszas szenvedés 
után meghalt 22 éves Ida leányuk. A korán 
elköltözött leányt 29-én temették általános 
nagy részvét mellett.

Witting er Károly építész, Witlinger 
Sándor tolnai építőmester fia, Tolnán április 
hó 30-án este 9 órakor több hónapi súlyos 
betegség után 31 éves korában elhunyt. Te­
metése május 2-án volt.

— Uj táviró hivatal. A Kajd'acs nagy­
község által kért táviróhivatal felállítását a 
kereskedelemügyi miniszter kilátásba helyezte, 
ha a község a vezetékek felállításához ter­
mészetbeni szolgálmányokkal és a berende­
zés költségeihez 400 koronával hozzájárul, 
valamint, ha évi 500 korona bevételt biz­
tosit.

— Állásába visszahelyezett tanító. Múlt
év folyamán Horváth Imre ürgevár pusztai 
tanító nyugdijaztatott azon czimen, hogy 
elmebajos és igy a tanítói állás betöltésére 
alkalmatlan. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter ez év folyamán a nyugdíjaztatást nem 
engedte meg, a tanítót visszahelyezte állásába. 
Leiratában közli, hogy Horváth Imrét orvo­
silag felülvizsgáltatta és nála semmi olyan 
káros elváltozást, mely őt tanítói foglalko­
zásra alkalmatlanná, vagy képtelenné tenné, 
nem talált,

A tolnai vásár. A Tolnán április 29-én 
tartott országos vásár, daczára az esős idő­
járásnak nagyon látogatott volt. Különösen 
az állatvásár, ahova tömérdek mennyiségű 
jószágot hajtottak fel, mondható forgalmasnak. 
Mig az egyéb áruk tekintetében nagyon cse­
kély érdeklődés mutatkozott.

Hirek a Dunáról. Ismét erősen fel­
áradt a Duna, magasabban, mint a múltkor.
A hátai vizmércze felett 620 cm. mutat és 
végig a töltés mellett áll az áradat. A fakadó 
viz rendkívül uralkodik, altalajunk homok s 
a magas viznyomással mindenütt felfaltad a 
viz a mentesített területen, pár ezer hold 
szenvedi a vízkárt. A hátai szivattyútelep 
éjjel nappal teljes erővel dolgozik s alig ké­
pes meggyőzni a rengeteg belvizet. Amennyit 
kiszivattyúznak, ugyanannyi ismét beszüren- 
kedik a töltés alatt; naponta eg)' waggon 
szenet tüzelnek el s a mai szénszükségnél 
nagy fáradságba és sok utánjárásba kerül a 
szükséges mennyiségű szén előteremtése ten­
gelyen Mohácsról, vasúton Bátaszékről, sőt 
hajóval salgótarjáni szenei Budapestről szállít 
Bálára a társulat ki (szerte magasabb áron. 
mint ezelőtt. Eddig többet tüzeltek cl 40 
waggon szénnél. A Dunaáradás Budapesten 
ma 570 em.-nél megállóit, igy a jövő héten 
mi nálunk is apadásnak fog indulni.

Cabaret humoros estély Pakson.
Gyöngyi Izsó a magyar színház művésze és 
Gyöngyi Jolán dalművésznő e hó 2-án az 
Erzsébet szálloda nagytermében cabaret es­
télyt rendeztek. A zongora kíséretet dr. Grün- 
fehl Adolfné úrnő vállalta el.

-- Elitéit sikkasztó. Lindtner Ármin 
szekszárdi sikkasztó adótárnok felett ina 
Ítélkezett a szekszárdi kir. törvényszék. A 
megtévelyedett ember nagyon meg volt törve, 
tárgyalás közben és az Ítélet kihirdetése után 
sírva fakadt. Elismerte bűnös voltát, de egyre 
hangoztatta, hogy Vinkovils Vinczenek az 
áldozata.y A törvényszék dr, Beöthy Károly 
szép védőbeszéde után tanácskozásra vonult 
vissza és a büntető törvénykönyv 462 463.
§-a alapján a 92. § alkalmazásával 2 és tel 
évi fegyházra Ítélte, amelyből 6 hónapot 
a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. Az 
Ítéletben az ügyész is és az elitéit is meg­
nyugodott.

— Műkedvelő előadás. A szekszárdi róni 
katli. olvasókörnek harmadszor megismételt 
műkedvelő előadásán, a mely a legsikerültebb 
volt, nagyszámú közönség volt jelen, de külö­
nösen az intelligeczia volt erősen képviselve. 
Dong Pálné úrasszony, köri zászlóanya, 
áldozatkészsége folytán a szereplő leányok 
gyönyörű szép csokrot kaptak. Ezen előadá­
sokkal az erkölcsi és anyagi ez él tökéletesen 
eléretett, mert a háromszori előadás mintegy 
450 koronát jövedelmezett a szent (Jzeczilia 
kép javára, a melyre immmár 900 korona 
gyűlt össze.

— Egy amerikai kivándorló tragédij tja
Molnár Ferencz a szekszárdi állami szőlő­
telepnek volt szorgalmas munkása, szép kere 
setéből idehaza is megélhetett volna, de őt is 
megszállta a beteges képzelődés, a gazdago 
dási vágy, kiment tehát Amerikába, ahol 
természetesen az ő sora sem ment úgy, a 
mint idehaza megálmodta. Egyre jöttek a 
panaszos levelek Nits István borászati fel 
ügyelőhöz, ki végre megígérte, hogy állást 
szerez neki. Molnár kapva-kapott ez alkal­
mon s levelet irt, hogy junius elején ide 
haza lesz. De a sors másként határozott a 
jobb sorsra érdemes ember nem látja meg 
többet e „hon határait,“ amelyért annyit 
eped leveleiben. Egv kőbányában reázuhant 
egy óriási szikla s agyonnyomta. Kint levő 
testvére küldte meg a szomorú eset hírét a 
szerencsétlenül járt ember itthon maradt csa 
hídjának. Molnár több megható levelet irt 
a távolból Nits István felügyelőhöz, mások 
okulására jövő számunkban közlünk e leve­
lekből egy két töredéket.

— Uj végrehajtó. Tolnán Rencz Ferencz 
elhalálozása folytán megüresedett végrehajtói 
állásra, Farkas József pékmester választa­
tott meg.

Meghalt a mezőn. Klézl István szek­
szárdi 61 éves földműves május 1-én kiment 
a földjére szántani. Munka közben öszeesett 
és meghalt. A lovak tovább huszták egy 
darabig az ekét, de mikor észrevették, hogy 
az ekeszarvát senki sem fogja, odaálllak a 
kocsihoz. Klezlinek a barázdában fekvő 
holttestét arra járók vették észre s beszálitot- 
ták megrémült családhoz. Az orvosi vizsgálat 
szerint szivszélhüdés ölte meg.

Színészet Dombovárott. Pilisi Lajos 
színigazgató társulata egy hét óta tartja cse­
kély érdeklődés mellett előadásait Dombó­
váron.

— Tűz. Csüngi Mihály és Müller József 
tolnai lakosok összeépített nádas háza május 
1-én, eddig ismeretlen okból kigyuladt s a 
tető teljesen leégett. Szerencsére a padláson 
csak csekély értékű takarmány nemű volt.

Csőd. A szekszárdi kir. törvényszék 
Lichter Simon bátaszéki rőföskereskedő ellen 
elrendelte a csődöt. Usődbiztos : Mirth László 
kir. törvényszéki albiró. Tömeggondnok : dr. 
Gulyás József, helyettes dr. Magéi' Gyula 
szekszárdi ügyvéd.

— Összeégett asszony. Aszalni Józset'né 
szid. Faj furies Katalin szekszárdi szőlőhegyi 
lakos vasárnap este feli1 átment a volt 
Pleszky-t'éU‘ szőlő vinczellérjehez egy bögre 
szénkéneget kérni A szénkéneg töltése köz­
ben a tűzhelyről, vagy czigarettától lepattant 
szikrától a szénkéneg felrobbant attól Asza- 
lainé ruhája meggyuladt s a 69 éves öreg 
asszony végtagjain és törzsén oly súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy azokba a 
kórházban, ahova beszállították folyó hó 2 án 
belehalt.

— A dunaszentgyörgyi uj iskola. Du
naszentgyürgyün az uj iskolaépület költsé­

geinek leszámolását mostanában tartották meg. 
Vállakozók voltak Kallós és Koch buda­
pesti épitő ezég, az egyház részéről mint 
szakértő megbízott Nahm József tolnai épi 
tész szerepelt. Az épület terveit es költség- 
vetését Nahm József tolnai építész készített«, 
az építkezés alatt, mint szakértő ellenőr ő 
volt megbízva és a költségleszániolás mun 
kálata teljesen igazolta az egyházközségnek 
benne helyezett bizalmát. Ugyanis az épület 
költségelőirányzata volt 26,376 korona és a 
leszámoláskor végérvényesen megállapított 
költségek 26,422 korona. Tehát a 26,376 
koronás költségvetést 46 korona különbség­
gel betartatta. Miért is az egyháztanács 
Nahm József tolnai építésznek jegyzőkönyvi­
leg is teljes elismerését fejezto ki. Az iskola 
épület a fejlettebb kor Ízlése szerint épült 
és úgy a tanterem teljes berendezésével, mint 
a tanitólakás ezélszerü beosztásával a falusi 
eneraű épületek közül előnyösen kiválik.

„Sirolin-Roche“ a creosot-gyógy 
kezelésnek teljesen uj utat nyitott, mivel ugyan 
maga is czreosot-preparatuin, de teljesen 
méregmeutes és kellemes izii. Tüdő- és gége- 
tuberczulnsusnál tehát legjobban ajánlható. 
Az orvosok egybehangzóan nyilatkoznak an­
nak kiváló jó hatásról ezen súlyos betegségek 
ellen „Sirolin-Roezhe“ minden gyógyszer- 
tárban kapható.

— Két Öngyilkosság. Szekszárdon 30-án 
reggelre két öngyilkosság lure terjedt cl. 
Két kishitű üreg ember dobta el magától az 
életet. Laudenbach József 60 éves ács kis- 
orvos-utezai és Koczu János Lukács 58 éves, 
remete utczai lakásán fölakasztotta magát. 
Mire észrevették mind a kettő meghalt.

— Tyuk tolvajok. Hűmmel András 
és A rugós Ferencz bátaszéki lakosok múlt 
hó 21 én több bátaszéki lakostól 23 drb 
tyúkot loptak el. A tyukhus kedvelők az. 
ügyészségnek átadattak.

Szellemes szabó. A napokban egy vidéki ur 
kénytelen volt egyik kabátját szabójához küldeni, hogy 
azt fordítsa ki. A kabát angol szabású volt. A szabó 
elvégezvén dolgát a kabáttal, hazaküldötte a kész ka­
bátot, a melyre azonban egy papiros volt gombostűvel 
feltűzve a következő felirattal : „Angolból fordította 
Rosenfeld.“

— Meglopta az unokatestvérét. Sávics
József hátai lakos a dolmánya zsebében tar 
lógatta megtakarított 320 korona pénzét. Ezt 
észrevette unokatestvére N. Sümegi Pál há­
tai lakos, alkalmas pillanatban kivágta a dol­
mány zsebét és a pénzt ellopta.

— A bor hatása. Pécsi József, Dér Jó­
zsef, Horgász János, Imrő Péter, Pirisu 
József és Tarr János hátai legények 
múlt hó 28-án többet szedtek be a jóból, 
mint kellett volna s részeg állapotban Berta 
József háza elé mentek, ott poharakkal s 
üvegekkel kezdtek dobálózni, végül pedig 
kidöntöttük Berta 10 méter hosszú vesszőből 
font kerítését is. A duhajkodók feljelentettek.

A szekszárdi Vivóklub rend­
kívüli közgyűlése.

Vasárnap este, múlt hó 28-án a szek­
szárdi Vivóklub tagjai rendkívüli közgyűlésre 
jöttek össze a Kaszinó éttermében. A köz 
gyűlés tárgya a klub által rendezendő „Vivó- 
akadémia.“ volt. Erre vonatkozólag a köz­
gyűlés azt határozta, hogy egy a Szekszárdi 
Kaszinó által junius hó első leiében rende­
zendő Cabaret keretében fogják a Vivóklub 
tagjai eddigi haladásukat a nagyközönségnek 
bemutatni. A vivő programra Simontsils 
Béla és ifj. Simontsils Elemér tőr iskolája 
hói, a klub egyes tagjainak Bélii vivóines- 
terrel vívott kard -iskolájából és kard-asseant 
ból fog állani. A tagok az akadémia sikere 
érdekében elhatározták, hogy további 5 hétre 
itt tartják Bélii vivómestert, kinek szakszerű 
vezetésével készülnek az akadémiára. — 
Dr. Szenlkirálgi Mihály elnök, fenti 'Hatá­
rozat enunciálása után a közgyűlést berekeszti, 
Reinprecht mester pedig a vacsorázást nyi­
totta meg, mely a jó ételek és italok hatása 
alatt a régi kedélyes módon folyt le. Foko­
zódott periig ama öröm által, mely a klub
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tagjait Toltli ()dün tiszti főügyésznek, hosszas 
betegség utáni megjelenésével érte. Meg is 
ragadta mindjárt az alkalmat, hogy egy i'el- 
köszöntő keretében az általa annyira szere­
tett klub tagjait munkára és kitartásra buz­
dítsa, hogy a klub első nyilvános szereplését i 
siker koronázza. Simoillsüs meleg szavak­
ban emlékszik meg arról. az önfeláldozó ápo- ! 
íásról, melyben Toltli Ödönnek volt része , 
dr. Kramolin Gyula részéről, kit szívből 
köszönt fel, mint a kinek a tiszti főügyész 
megjelenését köszönhetjük. Tot III Ödön csat­
lakozik Simontsits szavaihoz, majd a com- 
battans kardviselők erényeiről szólva, azok 1 
egyik díszét, Sándor László csendőr száza- ' 
dost élteti, lfj. Leopold Lajos a régi lova­
glás vihig egyik utolso bajnokát latja lotlli 
Ödönben, kinek kardjára a »lovagiasság* 
jelszó van felírva. Iíivánja, hogy a klub 
"tagjai, kiknek jelszavuk ugyancsak a »lova­
giasság«, igyekezzenek őt minden jó tulaj­
donságában mintául használni. Dr. Kramolin 
meleg szavakban köszöni a meg nem 
érdemelt dicséretet, s a madárvilágból vett 
gyönyörű hasonlatával mutat rá Simontsitsra, 
mint olyanra, ki egy oly kellemes fészket 
tudott alakítani, mint a milyen ma a szek­
szárdi kaszinó. Dr. Horváth a klub leg­
buzgóbb, leg táradhat at lanabb tágját, Szenl- 
királgi elnököt élteti. —- Kovács Otto a 
klub jövő verseny vívó ját dr. Beöthy László­
ban látja, kit szorgalmas, erős kitartással 
párosult trainingre biztat. — Felköszöntóket 
mondtak még Wigand János, Kurz Vilmos, 
Szalag László, liácz József, Reicht Dezső, 
Földvári, mint a sajtó embere, Rcki vivo- 
mester és ha pontos referadajat akarnám 
adni a tényleg elmondott valanienngi tószt- 
nak, úgy számtalan ismétlésbe kellene bo- 
csájtkoznom, a mit azonban helyszűke miatt 
nem enged meg a — szerkesztőm.

Most jelent meg dr. Gáspár Ferencz

A FÖLD KÖRÜL
czimü munkájának 111—IV. kötete. 

Kapható :

BÁTERJÁNOS
könyvkereskedésében Szekszárd. Kaszinóbazár

Dunai öld vár.

Rafael Leó ünneplése.
Megható ünneplésben részesítette Duna 

földvár közönsége Ráfael Leó anyakönyv­
vezető helyettest, kit a belügyminiszter Nagy­
szebenije nevezett ki. Rafael nemcsak a 
kiváló hivatalnok mintaképe, hanem Duna- 
füldvár társadalmi életének lelke s vezére is 
volt. Huszonkét évet, ifjúságát töltötte Du- 
naföldváron s ezen hosszú időn keresztül 
nem volt egy hangverseny, színi előadás 
vagy bármiféle mulatság, melyet ne ő ren­
dezett volna, melynek vezére ne ő lett volna. 
Dunaföldvár, de meg a vidék is beczéző jel­
zőkkel halmozta el kedvelt „Ráfi“-ját, kit 
az örök ifjúság mintaképének nevezett, meit 
pályája kezdetén sem mutatott fel kisebb 
tevékenységet a közért, a dal és szinmüve- 
szet terén, mint hosszú szereplese vegén 
Dunaföldvárról való eltávozásakor.

Nem csoda tehát, ha Dunaföldvár kö­
zönségének szeretető es tisztelete ápiihs ho 
2H-án az Egyenlőség! körben tartott búcsú 
lakomán megkapó szép módon nyilvánult. 
Dunaföldvár közönsége teljes számban jelent 
meg, ott volt a társadalom színe java, nők 
és férfiak egyaránt s mikor az ünnepi lakó 
mára Rafael a küldöttséggel megérkezett, 
óriási éljenzéssel togfidt«, mintegy jelezve, 
liogv ragaszkodásának aligha adhat máskép 
is méltóid) kifejezést. .

A biicsulakoina ünnepi szónoka/m/A’«;/ 
László orszgy. képviselő volt. Költői szar-

nyalásu beszédében elmondotta, hogy nem 
csak az egyszerű, de kiváló hivatalnokot 
ünnepeljük Rafaelben, hanem a tevékeny és 
szeretetreméltó társadalmi embert, a kit nem­
csak tisztelni és becsülni, hanem szeretni is 
megtanultunk. A miniszter — úgymond — 
kinevezett és nem tudom, hányadik rangosz­
tályba osztott be, de nem az a te igazi ran­
god, a társadalom, a közönség, a legelső 
rangosztályba sorozott. Szeretünk, mert te is 
a szived melegét osztottad szét köztünk s 
lebilincseltél a dal és a színművészet hatal­
mával. Fáj téged elveszítenünk ; de ha meg­
gondolom, hogy Erdélybe mégy közülüuk, 
Erdélybe, hova nemzeti nagyságunknak csak­
nem minden történelmi emléke fűződik, ahol 
azonban manap a nemzetiségek tengerében a 
magyarság úgyszólván csak egy kicsiny szi­
getecske, ahol kulturális működéseddel a dal 
és színművészet hatalmával és a magyar tár­
sadalom összetartásával missziót fogsz telje­
síteni ; akkor le kell győznünk fájdalmunkat 
és örülnünk kell távozásodon. Menj tehát és 
mutasd meg a szászoknak, akik a művelt 
német nemzettel lévén rokonságban, rólunk 
talán csak megvetőleg beszélnek, hogy a 
magyarnak is van fejlett kultúrája és az 
kiállja a versenyt bármely nemzet művelt­
ségével.

Ezután a „Dunaföldvári Dalkör“ fel- 
köszöntő dalával ünnepelte Rafaelt, melynek 
szintén ő volt a lelke. Karnagya volt s alig 
egy éves ifjú dalárdáját számos ünnepi alkal­
makon szerepeltette, oly sikerrel, minőt akár­
hány vidéki városi dalkör is aligha tudna 
felmutatni.

A dal elhangzása után Rafael Leó emel­
kedett szólásra. Megköszönte a fényes ünnep­
lést, melyben talán érdemein felül részesítet­
ték. Elmondta, hogy neki is fáj innen elsza­
kadni, ahol életének legszebb korát, ifjúsá­
gát töltötte. Nem is fog Dunaföldvárról meg­
feledkezni s lélekben mindég itt marad. Kéri 
a közönséget, tartsa meg továbbra is szives 
emlékezetében és szereteteken.

Majd dr. Schóber László ügyvéd, kit 
hosszú és igaz barátság fűzött az ünnepek­
hez, szónoki beszéddel rajzolta Rafael műkö­
dését, jelezte azt a szerepkört, melyet nálunk 
betöltött s kiemelte azokat a tulajdonságait, 
melyekkel mindnyájunk szeretetét megnyerni 
tudta.

Az ünnepelt s az ünneplők meghatott­
sága a beszéd elhangzásakor meglátszott az 
arezokon. Mindenki tudta most, kit \eszitett 
el Dunaföldvár, de tudta maga Rafael is, 
hogy7 Dunaföldvár hálája s szeretető távozása 
után is megmarad s hogy7 ily barátokat és 
ily tisztelőket, minők Dunaföld váron kör­
nyezték, Erdélyben is aligha fog találni.

Dr. Schóber beszéde után Csekeg Ká­
roly vezetése mellett ismét a dalkör ünne­
pelte karnagyát. Gyönyörű magyar dalaival 
adott kifejezést szeretetének és hálájának, 
majd Vastagh Ferencz a dalárda nevében 
köszönetét mondott Rafaelnek fáradhatatlan 
s nemes tevékenységéért.

Felköszöntőt mondott még dr. Spitzer 
Károly ügyvéd, ki a hölgyeket éltette, mint 
kik a művészt és a művészetet nem csak 
méltatni, de szeretni is tudják; s itj. Rátkag 
László, kinek az ünnepelt nem ugyan a leg­
régibb, de legjobb barátja volt.

Szóval Rafael Leó Dunaföldvárról való 
távozásával nagy veszteség éri az ottani tár­
sas életet. Lelke és áldásos tevékenysége 
azonban köztünk marad, mint a bucsulakoma 
felköszöntőiből is látszik, Dunaföldvár és vi­
dékének közönsége feledni nem tudja, nem 
fogja soha. Így becsüli azokat, kik minden 
idejüket, éjjelüket nappalukat, önnön magú 
kát adják a „közért“.

(j távol Erdélyben is folytatja itteni ne­
mes tevékenységét, de eszméi és eszméinek 
gyümölcse itt is megmarad, itt is élni fog, 
mert:

„Emléke oltva van a földbe, melyen élt 
Mélyen bocsátja be megáldott gyökerét!“

. A sikerült bticsulakomán jelen voltak, 
nők : Dr. Angyal Béhíné, Bruzer Mihályué, 
dr. Berky Józsefné, dr. Ringbauer Ferenczné, 
Keller Józsefné, Márczell Béláné, Pintér La- 
josné, Dezső Endréné, Schmeiszer Eunlné,

I Pentz Károlyné, Soronyi Ferenczné, Nikitits 
Jánosáé, Reiter Ferenczné, Kun Reitter Sze- 
ráfin, Kuthy Jolán, Cziráky Jolán, Osztrich 
Stefiké, Prehoffer Erzsiké, Keller Margitka, 
Irénke és Ilonka, Márczell Józsika, Niketits 
Annuska és Reitter Mariska.

Férfiak: Rátkay László, dr. Schóber 
László, dr. Angyal Béla, Báthory Géza, 
Rokszer István, Osztrich Lajos, dr. Spitzer 
Károly, dr. Pálföldy Lajos, dr. Ringbauer 
Ferencz, dr. Berky József, dr. Schützenber­
ger Endre, Bruzer Mihály, Dezső Endre, 
Dudás Gyula, Terestényi Béla, Csekey Ká­
roly, Zsinkó Lajos, Bodor István, Schmidt 
László, Ganzer ígnácz, Kuthy István, Butyka 
Károly, Raichardt Gyula, Höherer János, 
Ősz István, Haan Gyula, Galambos Lajos,

. Niefergall Nándor és Imre, Mezey János, 
i Berky ígnácz, Borovitz Adolf, Neuner Dávid 

és még számosán. Összesen 130.
Dunaföldvár, 1907 május 1.

Vastag Ferencz, 
ifj. Rátkay László.

Előfizetési felhívás.
Tisztelettel kérjük az előfizetések 

megújítását.
Tolnavármegye közigazgatási, tár­

sadalmi, gazdasági és kulturális érde­
keit szolgáljuk a legjobb igyekezettel; 
mint minden pártállástól független lap, 
teljes objectivitással, higgadt, tárgyi­
lagos, elfogulatlan kritikával foglalko­
zunk vármegyénk minden közérdekű 
eseményével.

Súlyt fektetünk a jóizlésre, a lap 
irodalmi színvonalára s főleg arra, 
hogy e lapok hasábjait kicsinyes, 
személyeskedő támadások eszközévé 
ne süllyesszük.

Lapunk előfizetési ára ;
egész évre . . 10 kor. — fill,
fél évre ... 5 „ — „
negyed évre . 2 „ 50 „

Néptanítóknak, ha az előfizetési
pénzt egész évre előre beküldik, 5 ko­
ronáért küldjük a lapot.

A hirdetést mérsékelt árakon, ol­
csó díjszabással közöljük.

Hátralékos előfizetőinket kérjük 
az előfizetési pénzek szives beküldésére.

Hazafias üdvözlettel:

a, „SÖZÉISIDEZ:“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

CSARNOK.
A rabló.

(Volker R. után.)

A fenyőt tiszta hóUpel takarja,
Nem látszik sehol semmi zöld .
A száraz gall] zörög csak néha-néha.
Éjfél közéig. Alszik <i föld.

Az erdő mélyén gyalogosáéiig mellett 
Mária kápolnája áll.
... A fák közül éhes őzike lép ki —
Óvatosan néz , meg-megáll.

Mohé) étvággyal elkezdi rabolni 
A szent kép zöld koozormját;
. . . S mintha a Boldogasszony arczán erre: 
Szelíd mosoly vonulna át.

SZABÓ GÉZA.
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Hírnév és halhatatlanság.
(Bölcseleti morfendiroxások.)

Irts: Valaki.

A legtöbb ember töri, zúzza magát, 
csakhogy hírnévre és halhatatlanságra szert 
tegyen.

Az egyik fúr, farag, a másik pingál 
és fest, a harmadik ir és szónokol, a negye­
dik költ és komponál, szóval: mindenki tesz- 
vesz, agitál és verbuvál, csakhogy hires és 
halhatatlan legyen.

Pedig ha komolyan gondolkodunk fe­
lette, nem tudjuk, hogy sajnálkozzunk-e, vagy 
nevessünk az egész törekvés fölött, mert bi­
zony az egész csak hiúság, hiábavalóság.

Nézzük csak az emberiség történetét, 
a világtörténetet.

Ä sok milliárd és milliárd ember közül, 
kik már — mondjuk csak a történeti időben 
— éltek, hánynak nevét tudja és ismeri az 
emberiség ? És a kinek a nevét fentartotta 
az emlékezet, jobban mondva a történet, há­
nyadrésze az emberiségnek ismeri azt ? Csak 
igen-igen csekély, elenyésző része az embe­
reknek. Néhány pápaszemes tudós emlékezik 
néhány névre, a többinek fogalma sincs, hogy 
valaha létezett.

Akikre pedig emlékeznek, azok is csak 
elsőrangú nagyságok, kikről a történelem 
egy-két sorban megemlékezik. A többi milli­
árd elveszett a fold porában és a feledékeny- 
ségnek lett átadva.

Hát még aki nem történeti személy, 
hanem csak olyan lokális hirnevesség ? Azt 
rövid 20—30 év alatt elfedi a feledékenység 
mindent eltakaró pora.

És mégis, miért akarja annyi ember 
nevét az utókorral is emlittetni ? Miért akarna 
mindegyik hírnevet, halhatatlanságot kivívni 
magának, holott tudhatja, hogy az emberiség 
roppant háladatlan szokott lenni, főleg olya­
nok iránt, kik neki jót tettele; kik egész 
életüket neki szentelték. Mig ellenben azok 
iránt, kiknek csak kárát vallotta, azok iránt 
az emlékezés igen hálás. Szóval : A herostra- 
tesi dicsőség sokkal állandóbb és nem oly 
mulékony, mint a becsülettel szerzett di­
csőség.

Hogy azonban bizonyítsak, kérdem.
Ki volt dr. Jenner ? Stephenson ? Morse ? 

Pasteur ? Szemmelweisz ?
Ismeri-e ezeket a milliónyi nép? Pedig 

ezek igazán jót tettek neki, mert naponkint 
élvezzük jótéteményüket.

Ellenben úgy Rózsa Sándor, Sobri Józsi 
nevét minden parasztgyerek és minden ka­
nász ismeri szép Magyarországon.

Egy Napóleonról, ki millióknak halálát 
okozta és több nyomorúságot hozott a vi­
lágra és több könnyet facsart ki az emberi­
ség szeméből, mint más millió és millió kor 
társa, arról minden iskolás gyerek tud be­
szélni és több könyvet Írtak" róla, mint a 
többi jótevőről — betilt.

Furcsa logikája az emberiségnek ! Az 
igazán jót és szépet, vagy közönyösen fo­
gadja, vagy pláne háladatlansággal, hogy 
úgy mondjam : kelletlenséggel.

Hanem az igazán ördögi müveket va­
lóságos szeretettel örökíti meg.

Hol itt a logika?
Ez a világ logikája! Az emberiség 

hálája !
Aki kenyeret ad, azt kővel dobálja. 

De aki az emberiséget dobálja kővel, azt 
kenyérrel csalogatja.

Úgy tesz, mint a rossz kutyával szo­
kás tenni, hogy ne bántson.

Furcsa felfogás!
Még is egy kivétel van. Ez a kivétel 

a vallás terén mutatkozik, azaz olyan embe­
rekkel szemben, kik az emberiséget a vallás 
és erkölcs terén vezérelték és szolgálták; 
kik életüket az önmegtagadás és szeretet 
gyakorlásában feláldozták, hogy példát ad­
janak az emberiségnek, miként kell boldogul 
élni, miként kell tultenni magát a köznapi 
élet kívánalmain és egy magasabb eszméért 
lelkeeülnj. Mondom: ezeknek van legtöbb 
népszerűségük, ezeknek emlékük él legele­
venebben a nép milliói között. Ezek vívtak

I " ".............. ...................
! ki maguknak halhatatlanságot nemcsak itt a 

földön, hanem túl a másvilágon is.
Vagy van-e hadvezér, tudóé, költő, vagy 

, iró, kinek neve oly népszerű volna, mint 
I egy szent Péteré, vagy Szent Pálé ?
, De nem baj.

Nem lehet mindenki szent és nem lehet 
; mindenki tudós, hires és halhatatlan, de be- 
j csületes és szorgalmas lehet, csak akarni kell.

Tegyük meg kötelességünket, amivel 
az emberiségnek tartozunk. Tegyünk jót 

. felebarátunknak ott, ahol és amikor lehet.
; Törekedjünk az emberiség kultúrájához erőnk 

és tehetségünkhöz képest hozzájárulni és biz- 
s zuk a többit a feledékenységre.

Hogy ismerik-e a nevemet holtom után 
az mellékes. De hogy áruig ismerték a ne­
vemet, azt becsülettel is emlegessék, ez a fő. 
Ne a névhez fűződjék a mü, hanem a mü- 

; vemhez a nevem. A jóban éljek tovább. Mü- 
' vemben legyek halhatatlan, ne pedig ne­

vemben. _
Ez az én törekvésem. Azért félre azzal 

a bili, sőt ostoba vágygyal, hogy nevünk 
halhatatlan legyen, mert ez nem más, mint 
hiúság.

„Yanitatum vanitas!“

KÖZÉRDEK

Levélpapírok
legcsinosabb kivitelben

TrtífiyPl’pb' a le£.Íü^'J minőségben, 
-LI V/lx nagy választékban

Irodalmi művek £
tizetésre

kedvező
észlet-

Községi, közigazgatási, lelkészi stb.

Nyomtatványok "ját
árakon beszerezhetők

Mindennemű nyomtatványok Ízlésesen, gyor­
san és olcsón készíttetnek

TANÜGYI HÍREK.

1907. májúé 4.

íakoU bezáratás*. Hangos-pusztán 
a zugiskola megszűnt.

Népkönyvtár. A dunántúli közműve­
lődési egyesület néhány tolnavármegyei köz­
ségben gazdasági népkönyvtárt fog ingyen 
felállítani.

iskolalátogatás. A győri m. kir ál­
lami fa és fémipari szakiskola igazgatója, 
Flórián Ambrus a múlt héten szakfelügyelői 
szempontból meglátogatta a dunaföldvári és 
a paksi iparostanoncz iskolát.

Tanterem eaaporitás. A kisvejkei rk. 
iskolaszék elhatározta, hogy a IJ ik tanítói 
állomást szervezi.

lekolavlzsgáláe. Tihanyi Domokos 
kir. tanácsos, tanfelügyelő e héten megvizs­
gálta a kistápéi, a németkéri és a környékbeli 
iskolákat.

Gazdasági tanfolyam tanítók Mámára.
F. évi július 13-tól augusztus 10-ig gazdasági 
tanfolyam lesz a tanítók számára. Államsegély 
100 kor. Kérvények a kir. tanfelügyelősóg- 
hez adandók be.

Iskola avatás. A szekszárdi izr. iskola 
új épületének felavatása f. hó 9 én délelőtt 
11 órakor lesz. A felavatási ünnepélyre dr. 
Leopold Kornél elnök az elöljáróság és is­
kolaszék nevében külön meghívókat bocsá­
tott ki.

Államsegély. A szálkai községi nyári 
menedékbáz 1907"évi szükségleteinek részben 
való fedezésére 90 kor. államsegélyt utlavá- 
nyozott a miniszter.

Iskola bezáratása. A furkói községi 
iskolát a gyermekek között fellépett beteg­
ség miatt bezáratták.

Vidéki rendelések g£°nr
és pontosan eszközöltetnek

A MAGYAR NÉP MŰVÉSZETE
Irta : Malonyay Dezső.

Öt kötet, számos képpel, nmmelléklettel, díszes bekötés 
táblával, 3 koronás havi részletlizetés mellett kapható '

Hüter János
könyvnyomdájában, könyv-, papit1-,
• rajz" és irószer-kereskedésébeti .

Szekszárd. Kaszinó-bazár. I

Muzeum, közintézetek ügyei.

— Ajándék a múzeumnak. A múzeumok 
és könyvtárak orsz. főfelügyelősége, a dr. Té \ 
rey Gábor szerkesztésében megjelent „Mo­
dern festők“ czintü díszmunka 1904—1906. 
év folyamait állami letétkép a múzeumnak 
ajándékozta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK■
Szinpártoló egyleti közgyűlés. A

dombóvári szinpártoló egylet első bárom éves 
cziklusa után április 28-án tartotta újra ala­
kuló és tisztújító közgyűlését, melyen elnök­
nek egyhangúlag újból Dőry Hugót válasz­
tották meg ; ale.lnök lett fíozsits Endre, 
titkár Gyenis Antal, pénztáros Gasparecz 
István.

SPOBT.

A „Dunafölivári Athletik»! Club“ a 
következő felhívást bocsájtotta szét: Ap- 
ponyi Géza gróf főispán és Szemere Miklós 
orsz. gyűl. képviselő ajánlatára a nagyraél- 
tóságú m. kir. bonvédelemiigyi miniszter úr 
a Dunaföldvári Athletikai Clubnak czélba- 
lövő berendezést adományozott és pedig 5 drb. 
Manlicher fegyvert, teljes felszereléssel, 26 
drb. különféle czéltáblát, iránygépet a ezélzás 
begyakorlásához stb. A Club ezen hathatós 
támogatás alapján Dunaföldváron rendszeres, 
katonailag szervezett czéllövészetet szándé­
kozik létesíteni, melynek vezetését Dr. 
Schóber László v. tart. hadnagy volt szives 
elvállalni. Minthogy a felszerelés és fenntartás 
nagyobb összeget kivan, a Club a czóllüvé- 
szetben való részvételt bizonyos mérsékelt 
dijakhoz köti és pedig: 1. az Athletikai 
Club rendes tagjai 8 kor.; mások 12 kor. 
használati dijat fizetnek, melyben a felhasznált 
töltények ára is bennfoglaltatik. A részletes 
szabályzat, mely a beosztást, az elhasználható 
töltények számát (kb. 150 drb. évente) fogja 
tartalmazni, később fog a résztvevőkkel közöl- 
tetni. A czóllövölde május hó elején az 
Athletikai Club helyiségében (Hitelbank) fog 
megnyitni. A legteljesebb óvintézkedések be­
tartása felett a katonai hatóság fog őrködni. 
Midőn ezt T. ur b. tudomására hozzuk, 
tisztelettel felkérjük, hogy az esetben, ha a 
ezéllövészetben szándékozik résztvenni, ezt 
lehető rövid határidő alatt a Dunaföldvári 
Athletikai Club elnökének: Dr. Péter Ká- 
rolynak tudomására hozni szíveskedjék. Duna- 
földvár, 1907. április hó. Hazafias üdvözlettel 
a Dunaföldvári Athletikai Club. A clubnak 
ezernyi kiadásai s a kezdet nehézségei szép 
fejlődéséhez segélyt igényelnek, mert ezeket 
a tagdijakból fedezni vajmi nehéz. Mily szép 
volna, ha a megye egyetlen ilyen clubját 
Toluavármegye nemcsak elimerésben, de 
anyagi segélyben is részesítené !



HIRDETÉSEK.

Tolnán, az Adler György-féle 
vendéglőben egy jókarban lévő

sörkészülék
légnyomással és egy jégszekrény 
olcsón eladó.

Bővebbet, a tulajdonosnál. »—3

1907. május 4. KÖZÉRDEK

3171 saám. 
tk*. 1907.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becses tudomására hozni, hogy
Szekszárdim újsor 18. szám alatt, a 
szárnyas-utcza alsó végén

szoba-, czimfestő- 
és mázoló-üzletet

nyitottam.
Minden törekvésem oda irányul, 

hogy a tisztelt közönség becses párt­
fogását kiérdemeljem.

A nagyérdemű közönség szives 
támogatását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

Búzás István
2_2 szoba-, czimfestő és mázoló.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

urhölgyek becses tudomására hozni, 
hogy a főváros egyik elsőrangú fodrász- 
szalonjában elsajátított

mindennemű divatos fésülést, 
alkalmi- és házi frizurákat

a legjutányosabb árban készítek.
Elvállalok továbbá kézápolást 

(manikörzés) is.
Szives pártfogást kérve maradtam 

kiváló tisztelettel
1—3

Steiner Rózsika
Vásártér, a gimnáziummal szemben.

Egy a jegyzői teendőkben némi­
leg jártas és a közigazgatási tan­
folyamra készülő fiatal ember, — eset­
leg már képesített,

segédjegyző
nálam azonnal alkalmazást kaphat.

Kifogástalan magaviselet és eddigi 
működés igazolandó.

Javadalma megállapodás szerint, 
képességéhez mérten.

Döbrököz. 1907 május hó.

Illés Gyula
jegyző-

Árverési hirdetmény.
A izekszirdi kir. törvényszék, mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy ifjú Bogár Andris régre- 
hajtatónak kérelme folytán, Fülöp József végre- j 
hajtást szenvedett elleni árverési Ügyében 190 
kor. töke, ennek 1900 február 15-től számítandó j 
5 °/e kamatai, 28 kor. »0 fillér már megállapított, j 
úgy a jelenleg megállapított 12 kor. 30 fillér költ- | 
ségek kielégítése végett a decsi 1808 sz. Ijkvben 
végrehajtást szenvedett Fülöp József, Sinczki 
Andrásné, Rácz Józsefné, Fülöp Ferencz és kk. 
Fülöp István, Fülöp György, Fülöp Erzse és Fü- 
top íerezia miajuuuaui icivoit t oou ma«,., 
népsorsz. ingatlan ház és udvar a vh. törvény 
lőti-ik 8-ának d) pontja alapján egészben 768 kor. 
kikiáltási árban 1907 évi május hó 24-ik napján 
d. e. 10 órakor Decs községházánál megtartandó 
árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10°/o-át vagyis 76 kor. 80 fillért készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy a bíróságnál való elhelyezést 
igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első rész­
letet 30, a második részletet 45 nap alatt, minden 
részlet után az árverés napjától számitolt ö°/0-os 
kamatokkal, a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint 
bírói letétpéuztárnál lefizetni. A bánatpénz a* 
utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóságnál, 
úgy Decs község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Sz-ekszárd, 1907 márczius 13.
Dr. Gyenes,
kir. tszéki bíró.

DEBULAY IMRE
lakatos üzlete 

SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 
takaréktlizhelyekben.

26

Női kalapdivatterem
Szekszávd és vidéke tisztelt hölgy- 

közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divatu tavaszi 
és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyßrnißk 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek kalapok díszítve 3 koronától 
kßZtlve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok ós fátyolok nagy választókban.

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Bßdog és Magyarkér községok betétszerkesztő 
bizottságától.

.). sz.
Biz. 1907.

Hirdetmény. ,2_3
Bedug és Magyarkor község telek­

könyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt 
bizottság közhírré teszi, hogy az 1886 : XXIX., 
1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-czik- 
kekben előirt helyszíni eljárás végett és pedig 
egyelőre csupán az azonosító 1907 évi május 
hó 16. napján az azonosítás befejezte után 
pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
§-ai

Üzlet áthelyezés.
Üzletemet, május hó 15-én 

saját házamba, ti volt Gold- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
voli Krammer-fele könyvkereskedés 
helyiségébe helyezem át, a teljesen 
modernül rendezem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb Ízlé­
seket. is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv
ékszerész és órás 5—15

Szelrs!z;a,r<d.o:rL-

B értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek;

o. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1907 évi április 22-én.

Kardos Herman. Dávid Samu,
s. tkönvvvezető. kir. albiró.

. < 1if , i- , . •* >•' ••
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Ideális arcz-eréuie a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszí.

— Éjjeli használatra a zsírszerü ' —

□ DIANA ARCZKENÖCS □
szeplú, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára ! korona.

Diana szappan 70 fillér.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 13-52

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. — Del- és külföldi kőszén.

Felvágott ä tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű gyertyánfa
10 kilótól kilója 3 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong-tűzifa jutányos 
árban, saját telepemen, a vasúti indó- 

liázzal szemben kapható.
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányoson. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szén kert skedo

SZEKSZÁRDON. 7-10

KÖZÉRDEK 1907. május 4.

A decsi hegyen (aranydomb;
tiz katasztrális hold elsőrendű, kitűnő -jrjr- • -m 1 _ 1
bort. termő 2-5 J\ IHUÓ líllOlS.

szőlőtelep A Széchenyi utczában, 1085-ös

liázszám alatt egy három szobás ud- 
szép úri és vinczellér lakással, liatal-. > .
más pincze felszereléssel igen kedvező vari lakás kiadó. Értekezhetni: Lapunk
feltételek mellett szabad kézből eladó.

l^nl in 1 rrrvciif <10.» 1 ci n í~i 1 ry ő 1 • Mil I/O P7 
1 VÍV 1 Voi l.ctooti'l OüOlgnu . ITimi/UA.

Endre Szekszárd, pénzügyigazgatóság.

szerkesztőjénél.

A Styria- és
Demokrata- kerékpárok
az elsők között is elsők. ÜT Két évi jótállás.

Az összes alkatrészekből, acetyl én-lámpákból és lel szerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH-motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt, kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket, kérni.

Tolnainegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLER f. li h]
varrógép, kerékpár nagy raktára és javító műhelye

zekssáicL, -Toebzdr.
18—25

I Ha köszvényben. reumában, Ischias- 
ban szenved,

j vegyen egy üveg

etl" köszvény-szeszt, ■
mely csúzt, kösz vényt, reumát, lv'z-, láb-, hát- és * 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fajdal- .' 
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idb alatt ész le Intő. Kapható :
Dr FLESCH E M.

Magyar Korona“ gyógyszertárában j
Győr, Baross-ut 24. szám.

| Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb ' 
használatra való „Családi üveg ára ;> kor. 3 kis, i 
vagy 2 „Családi" üveg rendelésénél már bér ment- , 

\ e utánvéttel küldjük. t

Manhoíd Kálmán Kula
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolanföltli szölöoltvany es kertészeti bérlé­

tén tavaszi szállításra kapható :
1. Szokvány minőségű, niindeu alanyon faj- 

jj tisztán, sima és gyökeres zöldojtvány.
F 2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
I 3. A! nur körte, barack és kajszin fák 1. 2, 3 
I éves oj lyányok a legkiválóbb fajukban.

14. (ileditsia és ófaelura Aurentiaca élösövvny, 
a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen 
, sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
í időjárásnak elleutáll. Kívánatra név- és árjegyzé- 

I két készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.
! ...... ............ ............ .............. ... ........................

Rheumát, 26-52 !
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 1 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. melles derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficzamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél :
Ralisa Sátirlni* flyófly«ertára Hódmezö- 
Ddiia adnnor vásárhely, Kossuth-tér.
Ara egy iveguek 2 korona Próbaüveg 1 kor. 

t 6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve, I
• _ Egy pró»badoboz mindent bizonyít, t

***** Ne hagyjuk magunkat lebeszélni, j

Hajeltavolito ! Hölgyek figyelmébe !
»Szómét amerikai újdonság az arvz bármely részén 
és a karon a szőr-kinövéseket könnyű kezeléssel pár 
perez ;iiatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással diserét un kii d 10 korona utánvéttel 
magyar« r.szági kizárólagos főraktárából SoÓS Károly, 

Marosvásárhely.

Sikerült az Orsz. Posztókiv. Áruház- j
I nak Budapest, Itottenliiller-uten too >/..) 100 vóg nagyon 
* jó minüsc'git tartós fvrtinih.t szövőtől ogv csődbe jutott poaz- I 
I tőgy árostól potom áron megvonni. !•'/. ukln'il sT.ótkiild vidékre < 
■ utánvéttel csak ü kovonfu-rt egy teljes férfiöltönyre elegendő 
! 3 im tér nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna i 
I és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. í 
I A fenti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
I n: k és családok részére. Egy helyen és egv húztai 'nshan se 

hiányozzék az eredeti „Styriai“ kötőgép. Árjegyzék ingyen. 
Kedvező fizetési feltételek.

Első STYRlAl kötögép-gyór
magyarországi k> pvi • lete FOOL J. L. miigépész

Budapest, VI. Csengery utca 54.

Farsangra
és egyéb alkalmakra készítek tanczreiujeket 
olcsó, közép és egész finom minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
zsinórzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest Vili, Kombach u 3.

Eötvös Lajos es Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése

Tárcái (Zemplénniegye.)
1000 di'b Uleditschia csemete . 4
1000 „ 2 éves akácz-escmete . 10 és 15
1000 „ 1 „ 4—G és 16
1000 ,, vadalma csemete . 12 és 20
100J ,. vadkörte csemete 14 és 2.)
Nagy virágú kerti diszszcgt'ii tövek 10 drb 1 •2U
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 3f>
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kői•., 100 drb 35
Elsőrendű kerti magvak, viraghagymák. dísz­
növények legolcsóbb árakon. 160 oldalas 

fii árjegyzékünk kívánatra bérmentve.

Szölöoltványok!
Hiányok pótlására : Kát éves, száza 20 kor.
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor., 

sima 90 kor. Fásoltvány 1. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind Kiparia portai is alanyon, a legjobb és leg- 
bőter mőbb bor- és csemege faj ok bau. Hegyi bor leg• 

olcsóbban. Árjegyzék ingyen.
Székely I. József. Gyöngyös.

Szekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


